

पोलियो मुक्त भारत के लिए आगे आएँ नागरिक : महापौर श्री विवेक नारायण शेजवलकर

ग्वालियर दिनांक 01.03.2015— किसी भी देश अथवा समाज के विकास के लिये उस देश की भावी पीढ़ी का स्वस्थ होना आवश्यक है। इसी को देखते हुये सरकार द्वारा चलाये जाने वाले पल्स पोलियो अभियान में शहर के प्रत्येक नागरिक को सक्रिय भागीदारी निभाते हुये स्वयं अपने परिवार के तथा आसपास पड़ोस एवं परिचितों के बच्चों को पल्स पोलियो की दवा पिलाने में सहयोग करना चाहिये ताकि एक भी बच्चा जीवन दायिनी इस दवा को पीने से छूट न जावे।

उक्ताशय के विचार महापौर श्री विवेक नारायण षेजवलकर ने आज पल्स पोलियों दिवस के अवसर पर सिविल हॉस्पिटल थाटीपुर में पल्स पोलियों अभियान का शुभारंभ अनेक बच्चों को पोलियों की दवा पिलाकर किया।

वहीं एमआईसी सदस्य श्रीमती खुषबू गुप्ता ने सिविल डिस्पेंसरी हेम सिंह की परेड में पल्स पोलियों अभियान का शुभारंभ अनेक बच्चों को पोलियों की दवा पिलाकर किया। इस अवसर पर उन्होंने सभी नागरिकों से पोलियों मुक्त भारत बनाने के लिए आव्हान किया। इस अवसर पर सीएमएचओ डा अनूप कम्टान, डा बीना प्रधान सहित अन्य चिकित्सक उपस्थित रहे। वहीं वार्ड 28 के पार्षद श्री पुरषोत्तम टमोटिया ने भीमनगर में पल्स पोलियो अभियान का शुभारंभ अनेक बच्चों को पोलियों की दवा पिलाकर किया।

इस अवसर पर स्वास्थ्य विभाग के सिविल सर्जन डॉक्टर एवं अन्य स्टाफ उपस्थित रहा।

सूचना क्र./220/

जनसुविधा के लिये शहर में किये जा रहे हैं अनेक विकास कार्य : महापौर श्री विवेक नारायण शेजवलकर

ग्वालियर दिनांक— 01.03.2015— गोला का मंदिर चौराहे पर जनसुविधा के लिए आज महापौर श्री विवेक नारायण शेजवलकर द्वारा सुलभ शौचालय का लोकार्पण किया गया। इस अवसर पर सभापति श्री राकेश माहौर, पार्षद श्री चतुर्भुज धनौपिया, श्री दिनेश दीक्षित, श्री रामेष्वर भदौरिया, अपर आयुक्त श्री एम एल दौलतानी, सुलभ इंटरनेशनल संस्था के सचिव श्री सुरेन्द्र सिंह, पीआरओ श्री प्रशांत सिंह सहित अनेक क्षेत्रीय नागरिकगण उपस्थित रहे।

सुलभ इंटरनेशनल द्वारा शहर में सुलभ शौचालयों का निर्माण किया जा रहा है जिसके तहत गोला का मंदिर चौराहे पर जनसुविधा के लिए 15 लाख रुपये की लागत से 15 सीटर अत्याधुनिक सुलभ शौचालय का निर्माण किया गया है। जिसका लोकार्पण आज महापौर श्री विवेक नारायण शेजवलकर द्वारा किया गया। इस अवसर पर महापौर श्री शेजवलकर ने क्षेत्रीय नागरिकों को सम्बोधित करते हुये कहा कि नगर निगम द्वारा शहर में 35 सुलभ शौचालय बनाये जा चुके हैं तथा अन्य सुलभ शौचालय निर्माणाधीन हैं। उन्होंने कहा कि जनसुविधा के लिये शहर में नगर निगम द्वारा अनेक विकास कार्य कराये जा रहे हैं।

सूचना क्र./221/

शहरवासियों को पर्याप्त पेयजल के लिये वेस्टेज पानी का करें पूर्ण सदुपयोग – महापौर

ग्वालियर दिनांक— 02.03.2015— महापौर श्री विवेक नारायण शेजवलकर ने आज नवीन तिघरा ट्रीटमेंट प्लांट का अवलोकन किया तथा वहां पर किये जा रहे विकास कार्यों को देखा एवं तिघरा जलाशय के पास वेस्टेज वॉटर को एकत्रित करने के लिये बनाये जा रहे तालाब का भी निरीक्षण किया एवं कार्य तेजी से एवं व्यवस्थित करने के निर्देश संबंधित अधिकारियों को दिये। निरीक्षण के दौरान नगर निगम आयुक्त श्री अजय गुप्ता, जलकार्य प्रभारी श्री धर्मेन्द्र राणा, जनकार्य प्रभारी श्री सतीष बोहरे, सामान्य एवं विधि विभाग प्रभारी श्री धर्मेन्द्र सिंह (गुड्डू) तोमर एवं अधीक्षणयंत्री पीएचई श्री आर. एल.एस. मौर्य उपस्थित रहे।

निरीक्षण के दौरान महापौर श्री विवेक नारायण शेजवलकर ने तिघरा ट्रीटमेंट प्लांट पर किये जा रहे अन्य विकास कार्यों का भी निरीक्षण किया तथा उद्यान निर्माण एवं गेस्ट हाऊस निर्माण कार्य तेजी से पूर्ण करने के निर्देश दिये, साथ ही फिल्टर प्लांट पर पानी की जांच के लिये बनी लेबोरेट्री का अवलोकन किया तथा पानी की जांच की क्रियाविधि जानी एवं रजिस्टर पंजी में दर्ज जांच रिपोर्ट का भी अवलोकन किया।

महापौर श्री शेजवलकर ने कहा कि इस केन्द्र को इस प्रकार विकसित करें कि अध्ययन की दृष्टि से भी यह उपयुक्त रहे तथा स्कूल एवं कॉलेज के छात्र/छात्रायें भी यहां आकर जल की शुद्धीकरण एवं किस प्रकार जल शुद्ध करके पीने योग्य बनाया जाता है इसकी क्रियाविधि को जाने एवं इसका अध्ययन करे। इसके साथ ही तिघरा प्लांट से पेयजल किस प्रकार उपभोक्ता के घर तक पहुंचता है इस प्रक्रिया के बारे में भी जान सके। उन्होंने रॉ वॉटर केन्द्र का भी अवलोकन किया तथा पीएचई विभाग द्वारा तिघरा से सीवेज में जो पानी बहकर निकल रहा है उसे एकत्रित कर तिघरा के रॉ वॉटर में लाये जाने के बारे में जानकारी प्राप्त की तथा उन्होंने अधिकारियों को निर्देश दिये कि पीने के पानी का समुचित उपयोग हो, किसी भी प्रकार पेयजल व्यर्थ बहकर न जाये यह अधिकारी सुनिश्चित करे।

महापौर श्री विवेक नारायण शेजवलकर ने दोनों केन्द्रों को हरा-भरा करने के भी निर्देश दिये तथा उसके पश्चात उन्होंने मोतीझील प्लांट का भी निरीक्षण किया तथा यहां पर किये गये विकास कार्यों का अवलोकन किया एवं यहां सौन्दर्यीकरण के लिये विशेष व्यवस्थायें करने के निर्देश दिये, साथ ही उन्होंने यह भी कहा कि इस केन्द्र को और अधिक सुंदर एवं पर्यटन केन्द्र के रूप में विकसित करे, उन्होंने मोतीझील परिसर में किये जा रहे विकास कार्यों की सराहना की।

तिघरा जलाशय की स्थिति जानी

महापौर श्री विवेक नारायण शेजवलकर ने इस अवसर पर तिघरा जलाशय का अवलोकन कर वहां सिंचाई विभाग के अधिकारियों से चर्चा की तथा चर्चा के दौरान सिंचाई विभाग के अधिकारियों द्वारा बताया गया कि ककैटो से पेहसारी डेम में पानी छोड़ा जाकर पेहसारी से तिघरा डेम के लिये भी पानी छोड़ दिया गया है जो कि तिघरा डेम में आना शीघ्र ही प्रारंभ हो जायेगा। महापौर श्री शेजवलकर ने इस अवसर पर अधिकारियों को निर्देश दिये कि तिघरा में पानी आने के पश्चात भी शहर में पेयजल आपूर्ति के लिये और भी पानी की आवश्यकता होगी तो इसके लिये वह शासन से चर्चा कर और पानी के लिये प्रयास करेंगे।

नाले में डाली जा रही पाईप लाईन निर्माण कार्य का भी किया निरीक्षण

महापौर श्री विवेक नारायण शेजवलकर ने मोतीझील भ्रमण के दौरान नाला निर्माण के लिये डाले गये पाईप लाईन का भी अवलोकन किया। अधिकारियों द्वारा बताया गया कि आनंद नगर एवं ट्रांसपोर्ट नगर का पानी इस नाले से निकलता है तो महापौर श्री शेजवलकर ने इस लाईन को और आगे तक ले जाने के लिये प्रस्ताव तैयार कर भेजने के निर्देश दिये, उन्होंने यह भी कहा कि जहां भी लाईन डालने का कार्य शेष है उसे भी इसमें शामिल किया जाये।

सूचना क्रमांक / 223 /

वार्ड 36 के नागरिकों ने किया महापौर का स्वागत

ग्वालियर दिनांक— 03.03.2015— वार्ड क्रमांक 36 के अंतर्गत महापौर श्री विवेक नारायण शेजवलकर ने आज क्षेत्रीय नागरिकों के बीच पहुंचकर उनकी समस्यायें सुनी, इस अवसर पर क्षेत्रीय नागरिकों द्वारा महापौर श्री विवेक नारायण शेजवलकर एवं क्षेत्रीय पार्षद व एम.आई.सी. सदस्य श्री खेमचन्द्र गुरवानी का स्वागत कर क्षेत्र की समस्याओं से अवगत कराया। महापौर श्री विवेक नारायण शेजवलकर ने नागरिकों की समस्याओं के शीघ्र निराकरण का आश्वासन दिया।

सूचना क्रमांक / 230 /

दीनदयाल नगर में महापौर ने किया सीवर लाईन कार्य का भूमिपूजन

ग्वालियर दिनांक— 04.03.2015— महापौर श्री विवेक नारायण शेजवलकर ने आज वार्ड क्रमांक 18 के दीनदयाल नगर के सी सेक्टर में 25 लाख रुपये की लागत से डाली जा रही सीवर लाईन कार्य का भूमिपूजन किया। इस अवसर पर क्षेत्रीय पार्षद श्री जबर सिंह, अधीक्षणयंत्री श्री प्रदीप चतुर्वेदी, फील्ड उपायुक्त श्री ए.पी.एस. भदौरिया सहित क्षेत्रीय नागरिकगण उपस्थित रहे।

क्षेत्रीय पार्षद श्री जबर सिंह ने कहा कि सीवर की समस्या इस कॉलोनी की बहुत पुरानी समस्या है इस पाईप लाईन के डाले जाने से इस समस्या का निदान होगा। उन्होंने कहा कि उनके द्वारा महापौर से इस कार्य हेतु आग्रह करने पर उनके द्वारा तत्काल ही कार्य की मंजूरी कर कार्य भी प्रारंभ करा दिया गया है इसके लिये वे क्षेत्र के नागरिकों की ओर से उनके प्रति आभार व्यक्त करते हैं।

महापौर श्री विवेक नारायण शेजवलकर ने कहा कि सीवर की लाईन डालने से यहां की सीवर समस्या का निदान होगा। उन्होंने क्षेत्रवासियों की सड़क की मांग के संबंध में कहा कि अन्य शहरों में निर्माण कार्यों में लोगों की सहभागिता देखने को मिलती है हम लोगों को भी सड़क निर्माण में जनसहयोग करना चाहिये। उन्होंने कहा कि यहां के निवासी अगर सड़क निर्माण में सहभागिता करेंगे तो शेष राशि निगम मिलाकर सड़क निर्माण का कार्य शीघ्रता से पूर्ण करायेगा। महापौर के आग्रह पर क्षेत्रवासियों ने भी सड़क निर्माण में जनभागीदारी करने की सहमति व्यक्त की।

महापौर श्री शेजवलकर ने कहा कि 25 लाख रुपये की लागत से सीवर लाईन डालने का कार्य आज से प्रारंभ कर दिया गया है, अधिकारियों को यह भी निर्देश दिये गये हैं कि लाईन डालने का कार्य शीघ्रता से पूर्ण करें ताकि लोगों को इसका लाभ मिल सके।

सूचना क्रमांक / 233 /

बेटियों को बढ़ाने के लिये माहौल घर से तैयार किया जाये : महापौर बेटी बचाओ बेटी पढ़ाओ पर नुक्कड़ नाटक सम्पन्न

ग्वालियर दिनांक— 04.0 .2015— केन्द्रीय प्रचार निदेशालय द्वारा आज गोवर्धन कॉलोनी में आषा हायर सेकेण्ड्री स्कूल में “बेटी बचाओ बेटी पढ़ाओ” के विषय पर नुक्कड़ नाटक के माध्यम से जनजाग्रति लाने हेतु कार्यक्रम प्रस्तुत किया गया। कार्यक्रम में मुख्य अतिथि के रूप में महापौर श्री विवेक नारायण शेजवलकर ने कहा कि जैसा कि कहा जाता है कि पुरुष प्रधान समाज है लेकिन आज भी हम अपने घरों में देखे तो मां, पत्नि और दादी का ही राज नजर आता है उन्होंने कहा कि यह सभी के घरों में देखने को मिलता है बेटी पढ़ाओ और बेटी बचाओ की शुरुआत हमें घर के अंदर से करना होगी, उन्होंने कहा कि अगर हम माताओं को जाग्रत कर दे तो कोई कारण नहीं है कि हमारा यह उद्देश्य पूरा न हो।

महापौर श्री विवेक नारायण शेजवलकर ने कहा कि केन्द्र सरकार और मध्यप्रदेश की सरकार बेटियों को पढ़ाने और बढ़ाने की दिशा में अनेक कार्यक्रम चलाये गये हैं। इन कार्यक्रमों से समाज में बदलाव भी परिलक्षित हो रहा है, उन्होंने कहा कि इस प्रकार के आयोजन बस्तियों में भी आयोजित किये जाने चाहिये ताकि वहां पर निवास करने वाले बच्चियों को भी पढ़ने और बढ़ने का अवसर और अधिक मिल सके। कार्यक्रम में श्री राकेश जादौन सहित स्कूल के प्राचार्य एवं गणमान्य नागरिक व छात्र/छात्रायें उपस्थित रहे।

मूलभूत सुविधाओं की समस्याओं का निराकरण तत्परता से करें – निगमायुक्त आयुक्त ने पार्षदों के की चर्चा

ग्वालियर दिनांक— 05.03.2015— निगमायुक्त श्री अजय गुप्ता ने मुरार विधानसभा क्षेत्र के पार्षदों के साथ बैठक कर क्षेत्र की समस्याओं तथा आवश्यकताओं के संबंध में विस्तार से चर्चा की, उन्होंने बैठक में अधिकारियों को निर्देश दिये कि सभी पार्षदों से चर्चा कर उनकी आवश्यकता के अनुरूप विकास के प्रस्ताव तैयार किये जाये। इसके साथ ही जिन विकास कार्यों के प्रस्ताव स्वीकृत हो गये हैं उनमें कार्य प्रारंभ करने की कार्यवाही यथाशीघ्र प्रारंभ की जाये। बैठक में अपर आयुक्त डॉ. एम.एल. दौलतानी, श्री आर.के. श्रीवास्तव, मेयर-इन-काउंसिल के सदस्य श्री धर्मेन्द्र राणा, श्रीमती मीना जाटव, पार्षद श्री सतीष सिकरवार, श्री पुरुषोत्तम टमोटिया, श्री चतुर्भुज धनोलिया, श्री बलवीर तोमर, श्री दिनेश दीक्षित, श्रीमती सपना नरवरिया एवं क्षेत्रीय पार्षद और विभागाधिकारी उपस्थित रहे।

निगमायुक्त ने अधिकारियों को निर्देश दिये कि कई पार्षदों से निरंतर सम्पर्क स्थापित कर सफाई, पेयजल, लीकेज, विद्युत लाईट बंद होने आदि से संबंधित समस्याओं का तत्परता से निराकरण किया जावे। उन्होंने यह भी निर्देश दिये कि जहां-जहां पानी की टंकी का निर्माण किया जा चुका है वहां टंकी से पानी सप्लाई का कार्य किया जावे यदि कहीं पाईप लाईन डालने तथा मिलान की समस्या है तो उसका मिलान भी किया जाये। निगमायुक्त ने बैठक में कहा कि दिनांक 8, 9 एवं 10 मार्च 2015 को प्रत्येक क्षेत्रीय कार्यालय पर जनसमस्या निवारण शिविर आयोजित किये जा रहे हैं इन शिविरों में पेंषन, पोर्टल आई.डी. तथा जन-धन योजना के तहत जो भी समस्याएँ हैं उनका मौके पर ही निराकरण किया जावेगा। पार्षदों से आग्रह है कि वे स्वयं भी उपस्थित रहे तथा अपने-अपने क्षेत्र के हितग्राहियों की समस्याओं के निदान में सहयोग प्रदान करें।

यह भी जानकारी दी गई कि छोटे बड़े सभी नालों की सफाई के लिये टेण्डर की कार्यवाही की जा रही है। बरसात से पूर्व सभी नालों की सफाई का कार्य कराया जावेगा। उन्होंने यह भी बताया कि आई.टी.एम. कॉलेज द्वारा 15 शौचालय शहर में निर्माण की सहमति दी है इसके साथ ही नगर निगम द्वारा 30 से 40 सामुदायिक शौचालय के निर्माण की स्वीकृति दी जा चुकी है, जिन-जिन वार्डों में एवं बाजारों में आवश्यकता होगी वहां निर्माण कराया जावेगा।

उन्होंने सभी पार्षदों से यह भी आग्रह किया कि अन्य शहरों की तरह ग्वालियर में भी विकास कार्यों में जनभागीदारी को हमें प्रोत्साहित करना चाहिये तथा सभी पार्षद अपने-अपने क्षेत्र में कम से कम एक-एक कार्य जनसहयोग से करने की सहमति बनाये। जनभागीदारी में लोगों द्वारा निर्माण राशि के रूप में सहयोग प्रदान किया जावे तथा शेष कार्य राषी निगम द्वारा उपलब्ध कराई जावेगी।

बैठक में निगमायुक्त श्री अजय गुप्ता ने कहा कि सभी वार्डों में पेयजल की समस्या के संबंध में जो भी कार्य किये जाने हैं उसके प्रस्ताव तैयार कर 20 मार्च तक प्रस्तुत करें। सभी पार्षदगण अपने-अपने क्षेत्र में जो आवश्यक कार्य हो उसके प्रस्ताव तैयार कराकर भिजवाये ताकि उस दिशा में कार्य किया जा सके।

बैठक में सभी पार्षदों ने अपने-अपने क्षेत्र में समस्याये तथा आवश्यकताओं के संबंध में निगमायुक्त श्री अजय गुप्ता से आवश्यक कार्य तथा मूलभूत कार्यों का यथाशीघ्र पूर्ण करने का आग्रह किया।

सूचना क्रमांक / 235 /

अग्नि दुर्घटना में पीड़ित परिजनों को महापौर ने दी 10-10 हजार रुपये की आर्थिक सहायता

ग्वालियर दिनांक 12.03.2015- महापौर श्री विवेक नारायण शेजवलकर एवं सभापति श्री राकेश माहौर ने गत दिवस अग्नि दुर्घटना में हताहत हुये परिवार के लोगों से भेट की तथा तीन लोगों की मृत्यु हो जाने के कारण उनके परिजनों को निगम की ओर से 10-10 हजार रुपये की सहायता राशि प्रदान की। उन्होंने शोक संतव्य परिवार को इस दुर्घटना को सहन करने की शक्ति प्रदान करने की भगवान से कामना की। महापौर श्री शेजवलकर ने कहा कि दुर्घटना में घायल हुये सभी घायलों के समुचित उपचार के संबंध में चिकित्सकों से चर्चा कर बेहतर चिकित्सा सुविधा उपलब्ध हो यह सुनिश्चित करेंगे। उन्होंने पीड़ित परिवारों से कहा कि शोक की इस घड़ी में निगम का पूरा परिवार उनके साथ है।

बीते रोज जाग्रति नगर में सिलेण्डर लीक होने के कारण अग्नि दुर्घटना में तीन लोगों की मृत्यु हो गई है जिसमें एक वृद्ध रामकिषन माहौर एवं दो बच्चे शामिल है। घायलों का उपचार चिकित्सालय में किया जा रहा है।

सूचना क्र. / 253 /

नगरीय निकायों के जनप्रतिनिधियों की एक दिवसीय जन्मोमुखी कार्यशाला सम्पन्न

ग्वालियर दिनांक- 13.03.2015- स्वास्थ्य विभाग द्वारा स्थानीय नगरीय निकायों के जनप्रतिनिधियों एवं अधिकारियों की एकदिवसीय उन्मुखीकरण कार्यशाला का आयोजन आज होटल तानसेन में महापौर श्री विवेक नारायण शेजवलकर के मुख्य आतिथ्य में किया गया। कार्यक्रम की अध्यक्षता जिला पंचायत के मुख्य कार्यपालन अधिकारी श्री ए. इलैया राजा ने की। इस मौके पर निगम के सभापति श्री राकेश माहौर, स्वास्थ्य विभाग के प्रभारी श्री गंगाराम बघेले, स्वास्थ्य समिति के अध्यक्ष श्रीमती गीता डंडौतिया, सिविल सर्जन डॉ. बी.डी. शर्मा, नोडल अधिकारी डॉ. पी.के. सक्सैना, डॉ. कमठान सहित एम.आई.सी. सदस्य, पार्षदगण, स्वास्थ्य एवं निगम के विभागीय अधिकारी उपस्थित थे।

महापौर श्री विवेक नारायण शेजवलकर ने कहा कि सरकार द्वारा ग्रामीण स्वास्थ्य मिशन के साथ ही अब शहरी स्वास्थ्य मिशन का भी संचालन करने का निर्णय लिया गया है। इस मिशन से शहरी क्षेत्र के उन क्षेत्रों को भी स्वास्थ्य योजनाओं का लाभ मिल सकेगा जिनमें अभी समुचित स्वास्थ्य सेवाओं का अभाव है। उन्होंने कहा कि योजनाओं के क्रियान्वयन में पार्षदों की सक्रिय भागीदारी नितांत आवश्यक है। पार्षदों के पास विभिन्न समस्याओं को लेकर वार्ड के नागरिक सम्पर्क करते हैं।

महापौर श्री विवेक नारायण शेजवलकर ने कहा कि स्वास्थ्य मिशन के तहत नगर निगम सीमा में शामिल हुये 6 नये वार्डों में भी इसका लाभ मिल सके, इस पर विशेष ध्यान देने की आवश्यकता है। उन्होंने कहा कि प्रदेश सरकार के मुखिया श्री शिवराज सिंह चौहान, स्वास्थ्य योजनाओं के क्रियान्वयन पर विशेष ध्यान दे रहे हैं जिसके सकारात्मक परिणाम भी हमारे सामने हैं। हम सबको भी योजनाओं के क्रियान्वयन में अपनी सक्रिय भागीदारी का निर्वाहन करना होगा। उन्होंने कहा कि किसी भी समस्या से निबटने के लिये उसके बचाव और सावधानियों की जानकारी आम लोगों को हो तो इसके लिये इस प्रकार के आयोजन निरंतर किये जाना चाहिये।

कार्यक्रम में जिला पंचायत के मुख्य कार्यपालन अधिकारी श्री ए. इलैया राजा ने कहा कि प्रदेश सरकार स्वास्थ्य योजनाओं पर विशेष ध्यान दे रही है। सभी को स्वास्थ्य सेवाओं का लाभ मिल सके इसके लिये शहरी स्वास्थ्य मिशन का क्रियान्वयन भी प्रारंभ किया जा रहा है। उन्होंने कहा कि हमारे सभी के प्रयास से मातृ मृत्यु दर, किशोरी मृत्यु दर को कम किया जा सकता है। इसके लिये हमें योजनाओं का सही ज्ञान और उसका समय पर लाभ हितग्राही को मिल सके, इसके प्रयास करना चाहिये। उन्होंने कहा कि कार्यशाला में जनप्रतिनिधि स्वयं योजनाओं को समझे तथा उसे अधिक से अधिक लोगों को बताये ताकि लोग उसका लाभ उठा सके।

कार्यक्रम के प्रारंभ में डॉ. कमठान ने कार्यशाला के उद्देश्य पर विस्तार से प्रकाश डाला। उन्होंने बताया कि प्रदेश सरकार में 18 योजनाओं का स्वास्थ्य गारंटी कार्यक्रम लागू किया है। इस कार्यक्रम के तहत लोगों को 18 स्वास्थ्य योजनाओं का लाभ अनिवार्यता मिले यह सुनिश्चित किया गया है। इस कार्यक्रम में और अधिक सक्रियता के लिये लोक गारंटी अधिनियम भी लागू किया गया है ताकि लापरवाही पाये जाने पर संबंधित के विरुद्ध दण्डात्मक कार्यवाही भी की जा सके।

कार्यशाला में विशेषज्ञों के द्वारा प्रेरणा अभियान, आस्था अभियान, स्वाइन फ्लू, पंचरत्न योजनाओं के संबंध में विस्तार से जानकारी दी गई तथा इसके तहत की जा रही गतिविधियों से सभी को अवगत कराया।

बाल श्रम उन्मूलन के लिये बच्चों की परिस्थितियों को अनुकूल बनाएँ – श्री शेजवलकर
बाल श्रम पर संभाग स्तरीय कार्यशाला आयोजित

ग्वालियर 14 मार्च 2015/ बाल श्रम पर सख्ती से अंकुश लगाने के साथ-साथ छोटी सी उम्र में श्रम करने के लिये मजबूर बच्चों की परिस्थितियों को अनुकूल बनाने की जरूरत है। संगठित रूप में ऐसे प्रयास होने चाहिए, जिससे कोई भी बच्चा खेलने-कूदने की उम्र में श्रम करने के लिये मजबूर न हो। यह बात महापौर श्री विवेक नारायण शेजवलकर ने कही। श्री शेजवलकर भ्रमध्यप्रदेश में बाल श्रम उन्मूलन में आधारवर्ती व अनुवर्ती सहबद्ध संगठनों की भूमिका” विषय पर आयोजित हुई संभाग स्तरीय परामर्शी कार्यशाला के उद्घाटन सत्र को संबोधित कर रहे थे।

शनिवार को यहाँ एक स्थानीय होटल में आयोजित हुई संभाग स्तरीय कार्यशाला में ग्वालियर एवं चंबल संभाग के सभी जिलों के श्रम, शिक्षा, पुलिस, महिला एवं बाल विकास आदि विभागों के अधिकारियों सहित स्वयंसेवी संगठनों के प्रतिनिधियों ने हिस्सा लिया। यह कार्यशाला श्रम आयुक्त संगठन मध्यप्रदेश एवं यूनीसेफ के संयुक्त तत्वावधान में आयोजित की गई।

महापौर श्री शेजवलकर ने कहा कि बाल श्रम के प्रति समाज में बदलाव के लिये सभी को साझा प्रयास करने होंगे। इस दिशा में यह कार्यशाला एक सराहनीय पहल है। उन्होंने कहा कुछ देशों में ऐसी व्यवस्थाएँ हैं जिससे विपरीत आर्थिक परिस्थितियों में बच्चे अपनी पढ़ाई के साथ-साथ परिजनों का सहारा भी बनते हैं। हमें भी ऐसे उपाय खोजकर अमल में लाने होंगे, तभी समग्र रूप से बाल श्रम पर अंकुश लग सकेगा। श्री शेजवलकर ने इस मौके पर भरोसा दिलाया कि नगर निगम से भी बाल श्रम रोकने में भरपूर सहयोग मिलेगा।

कार्यशाला के तकनीकी सत्र में यूनीसेफ के प्रतिनिधि डॉ. ओमकार शर्मा ने कहा कि कानून बनने से ही समाधान नहीं मिलता, जरूरी यह है कि कानून का स्वयं पालन करें और दूसरों से भी कराएँ। डॉ. ओमकार शर्मा ने बाल अधिकार तथा बाल श्रम संबंधी नीतियों व कार्यक्रमों पर विस्तार से प्रकाश डाला। साथ ही बाल श्रम रोकने की रणनीति भी बताई। यूनीसेफ के ही प्रतिनिधि श्री सचिन जैन ने बाल अपराध और जनगणना 2011 के आंकड़ों के अनुसार बाल श्रमिकों की स्थिति पर प्रकाश डाला। कार्यशाला में अन्य विषय विशेषज्ञों ने भी उपयोगी जानकारी दी।

आरंभ में अपर श्रम आयुक्त श्री आर जी पाण्डे ने स्वागत उद्बोधन दिया और सरकार द्वारा बाल श्रम को रोकने के लिये चलाए जा रहे कार्यक्रम और बच्चों के लिये कल्याणकारी योजनाओं की जानकारी दी। उन्होंने बाल श्रम की स्थिति की जानकारी देते हुए कहा कि सरकार और समाज के प्रयासों से बाल श्रमिकों की संख्या घट रही है। हमारा लक्ष्य इसे अब शून्य तक लेकर आना है।

यूनीसेफ के श्री लोली चैन ने कार्यशाला के उद्देश्यों पर प्रकाश डाला। इस मौके पर सहायक श्रम आयुक्त श्री एच एसी मिश्रा सहित अन्य संबंधित अधिकारी मौजूद थे।

कार्यालय जनसम्पर्क, नगर निगम, ग्वालियर

स्वच्छता अभियान के तहत वार्ड 32 में आयोजित कार्यक्रम में 11 लोगों को सराहनीय कार्य हेतु महापौर ने किया सम्मानित

ग्वालियर दिनांक 14.03.2015— नगर निगम द्वारा चलाये जा रहे स्वच्छता अभियान के अंतर्गत आज वार्ड क्रमांक 32 में स्वच्छता अभियान पर एक संगोष्ठी का आयोजन महापौर श्री विवेक नारायण शेजवलकर के मुख्य आतिथ्य में किया गया। संगोष्ठी में वार्ड के 11 लोगों को सामाजिक कार्य में सराहनीय भूमिका के लिये शॉल व श्रीफल देकर सम्मानित भी किया गया। कार्यक्रम में सहायक महाधिवक्ता श्री एम.पी.एस. रघुवंशी, क्षेत्रीय पार्षद श्रीमती अनीता शर्मा, अपर आयुक्त श्री एम.एल. दौलतानी सहित गणमान्य नागरिक उपस्थित रहे।

महापौर श्री विवेक नारायण शेजवलकर ने कहा कि समाज सुधार की दिशा में सराहनीय कार्य करने वालों का वार्ड स्तर पर सम्मान किये जाने की सराहनीय पहल आज की गई है। उन्होंने कहा कि जो लोग लम्बे समय से अपने-अपने क्षेत्र में कार्य कर रहे हैं उनके अनुभवों का हम सबको लाभ उठाना चाहिये। श्री शेजवलकर ने इस मौके पर कहा कि सम्पूर्ण देश में प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी द्वारा प्रारंभ किया गया स्वच्छता अभियान चलाया जा रहा है इससे पहले कभी भी स्वच्छता पर पूरे देश में एक साथ कार्य नहीं किया गया था, उन्होंने कहा कि आज लोगों की सोच में स्वच्छता के प्रति सकारात्मक परिवर्तन आया है और जब परिवर्तन आता है तो उसके सुखद परिणाम भी हमें देखने को मिलते हैं। स्वच्छता का कार्य केवल निगम या शासन के भरोसे पूरा नहीं किया जा सकता है इसमें सभी की सक्रिय भागीदारी नितांत आवश्यक है।

केन्द्रीय मंत्री श्री नरेन्द्र सिंह तोमर द्वारा बनाये गये स्वच्छता दूत श्री एम.पी.एस. रघुवंशी ने कहा कि स्वच्छता के प्रति सभी को जोड़ने का कार्य निरंतर किया जाना आवश्यक है। उन्होंने कहा कि स्वच्छता के प्रति लोगों का नजरिया बदला है और लोग इस ओर अब विशेष ध्यान देने लगे हैं।

अपर आयुक्त श्री एम.एल. दौलतानी ने भी स्वच्छता अभियान के तहत निगम द्वारा किये जा रहे प्रयासों के संबंध में विस्तार से जानकारी दी। उन्होंने बताया कि निगम द्वारा प्रत्येक वार्ड में स्वच्छता अभियान के तहत कार्यक्रम आयोजित करने हेतु अभियान प्रारंभ किया है इस अभियान के तहत निगम का अमला जनप्रतिनिधियों और आमजनों को जोड़कर स्वच्छता के प्रति जनजागृति लाने का प्रयास कर रहा है। इस अभियान में अधिक से अधिक जुड़े इसके भी प्रयास किये जा रहे हैं।

कार्यक्रम में क्षेत्रीय पार्षद श्रीमती अनीता शर्मा ने बताया कि वार्ड में सक्रिय रूप से विकास के कार्य हो या अन्य गतिविधियां उसमें अपनी महत्वपूर्ण भूमिका निभाने वाले 11 लोगों को आज सम्मानित किया गया है जिनमें श्री गंगाप्रसाद, रामहेत सिंह, श्री श्याममोहन श्रीवास्तव, एस.बी. भटनागर, परसराम गुप्ता, एम.पी. तिवारी, श्रीमती सरला त्रिपाठी, श्री एच.बी. लगाटे, रामविलास शर्मा, बी.आर. अग्रवाल, एन.के. मंगल शामिल हैं। कार्यक्रम के प्रारंभ में श्री आर.पी. अग्रवाल ने स्वागत भाषण दिया। श्री राजेन्द्र शर्मा ने कार्यक्रम ने संचालन किया तथा अरुण कुलश्रेष्ठ ने आभार व्यक्त किया।

**रवि को म0प्र0 महापौर केसरी खिताब
रोहित मध्यप्रदेश 'किशोर' व रवि जावला 'कुमार'
चतुर्थ राज्य ओपन कुश्ती प्रतियोगिता सम्पन्न**

ग्वालियर दिनांक 15.03.2015— इंदौर के रवि बारौड़ ने गौरव शर्मा (भिण्ड) को पछाड़कर व मध्यप्रदेश महापौर केसरी का खिताब जीत लिया। वहीं जबलपुर के रोहित ने मध्यप्रदेश किशोर और रवि जावला (इंदौर) को मध्यप्रदेश 'कुमार' के खिताब से नवाजा गया।

नगर निगम की मेजवानी में तीन दिन तक चली चतुर्थ राज्य स्तरीय मध्यप्रदेश महापौर केसरी दंगल प्रतियोगिता का समापन एवं पुरस्कार वितरण महापौर श्री विवेक नारायण शेजवलकर के मुख्य आतिथ्य में हुआ। कार्यक्रम की अध्यक्षता श्री राकेश माहौर, सभापति नगर निगम ने की। शिक्षा एवं खेल प्रभारी श्रीमती नीलिमा षिंदे, वरिष्ठ भाजपा नेता श्री रामेश्वर भदौरिया व श्री रामसेवक दास महंत गंगादास बड़ी शाखा विषिष्ट अतिथि के रूप में उपस्थित थे। अतिथियों ने विजेता पहलवानों को नकद पुरस्कार प्रदान किये साथ ही महापौर केसरी म0प्र0 कुमार व म0प्र0 किशोर को सम्मान स्वरूप "गदा" प्रदान किये गये। इस अवसर पर चेला जी अखाडा के प्रमुख योगेन्द्र वर्मा उर्फ वरुण को विशेष रूप से सम्मानित किया गया।

प्रारंभ में आयोजित समिति की ओर से खेल अधिकारी श्री सत्यपाल सिंह चौहान, जनसम्पर्क अधिकारी श्री मधु शोलापुरकर, मुख्य तैराकी प्रशिक्षक श्री अयोध्याशरण शर्मा, सचिन पाल, डॉ. त्रिलोक सिंह चाहर, ओमप्रकाश बाथम, सत्यप्रकाश राणा आदि ने अतिथियों को पुष्पगुच्छ भेट कर स्वागत किया। समारोह में दंगल के म0प्र0 महापौर केसरी खिताब के विजेता रवि बारौड़ (इंदौर) को 21,000/- रुपये नगद तथा म0प्र0 किशोर रोहित (जबलपुर) को 3000/- रुपये नगद व म0प्र0 कुमार रवि जावला (इंदौर) को 6000/- रुपये का नकद पुरस्कार प्रदान किया गया।

कार्यक्रम का संचालन एडवोकेट श्री सुभाष सिंह चौहान ने तथा खेल अधिकारी श्री सत्यपाल सिंह चौहान ने आभार व्यक्त किया।

प्रतियोगिता का परिणाम

चतुर्थ राज्य स्तरीय ओपन कुश्ती प्रतियोगिता के अंतर्गत – **45 किग्रा.** में प्रथम— राहुल यादव इंदौर, द्वितीय सौरभ परमार जबलपुर, तृतीय पवन गुना, चतुर्थ जनवेद सिंह ग्वालियर, **51 किग्रा.** में प्रथम— अक्षय दवे इंदौर, द्वितीय आसू बेन जबलपुर, तृतीय तेजपाल इंदौर, चतुर्थ मुकुल वाजपेई इंदौर, **57 किग्रा.** में प्रथम— अभिषेक सोनकर जबलपुर, द्वितीय सन्नी जाधव इंदौर, तृतीय अरुण जाधव इंदौर, चतुर्थ अंकुष राजावत भिण्ड, **61 किग्रा.** में प्रथम— लोकपाल गौहर इंदौर, द्वितीय पुष्पेन्द्र ग्वाला ग्वालियर, तृतीय आकाश यादव, चतुर्थ अमित श्रीपाल जबलपुर रहे। इसके साथ—साथ **70 किग्रा.** में प्रथम— रघुराज ग्वालियर, द्वितीय विजय भाटिया इंदौर, तृतीय विकास यादव, चतुर्थ मोहन भोपाल रहे।

प्रतियोगिता में **74 किग्रा.** में प्रथम— रानू शर्मा भिण्ड, द्वितीय षिषुपाल यादव जबलपुर, तृतीय षिषुपाल यादव जबलपुर, चतुर्थ यश यादव इंदौर। **86 किग्रा.** में प्रथम— अरषद खान इंदौर, द्वितीय

अजीम खान इंदौर, तृतीय मानसिंह ग्वालियर, चतुर्थ छुन्ना ग्वालियर ।

म0प्र0 किषोर प्रतियोगिता के अंतर्गत **51 किग्रा** में- प्रथम रोहित जबलपुर, द्वितीय राहुल वर्मा इंदौर, तृतीय राममोहन मुरैना, चतुर्थ अक्षय राठौर एवं **74 किग्रा** में प्रथम गगनदीप सिंह जलालपुर, द्वितीय रवि जावला इंदौर, तृतीय अर्पित विष्णोई इंदौर, चतुर्थ राहुल यादव ग्वालियर एवं 86 किग्रा में म0प्र0 केसरी प्रतियोगिता में प्रथम रवि बारोड इंदौर, द्वितीय गौरव शर्मा भिण्ड, तृतीय अभिषेक पवार इंदौर तथा चतुर्थ राघवेन्द्र गुर्जर दतिया रहे ।

सूचना क्र./267/

**महिलाओं को आर्थिक रूप से सशक्त बनाने के लिये म0प्र0 सरकार संकल्पित – श्रीमती
माया सिंह
राजमाता विजयाराजे सिंधिया राज्य स्तरीय ममत्व मेले का समापन**

ग्वालियर दिनांक 19.03.2015— महिला एवं बाल विकास विभाग द्वारा प्रदेशभर की महिलाओं को आर्थिक रूप से सशक्त बनाने के लिये प्रदेश भर में राजमाता विजयाराजे सिंधिया राज्य स्तरीय ममत्व मेला का आयोजन किया जा रहा है जिसमें प्रदेश भर की महिला उद्यमी अपने उत्पादों का प्रदर्शन एवं उनकी बिक्री कर स्वयं को आर्थिक रूप से मजबूत बना रही है इसी क्रम में ग्वालियर स्थित संभागीय हाट बाजार फूलबाग पर 14 मार्च से 19 मार्च तक 6 दिवसीय ममत्व मेला का आयोजन किया गया जिसका समापन आज किया गया ।

ममत्व मेले के समापन समारोह के अवसर पर प्रदेश सरकार की महिला एवं बाल विकास मंत्री श्रीमती माया सिंह, प्रसिद्ध समाजसेविका एवं फिल्म निर्माता सुश्री रेषमा सिंह, जिला पंचायत अध्यक्ष श्रीमती मनीषा भुजबल, जीवाजी विष्वविद्यालय के कुलपति श्रीमती संगीता शुक्ला एवं नगर निगम में महिला बाल विकास विभाग समिति की प्रभारी सदस्य श्रीमती शोभा सिकरवार उपस्थित रहीं ।

कार्यक्रम के प्रारंभ में अतिथियों का स्वागत महिला एवं बाल विकास विभाग के संयुक्त संचालक श्री सुरेश तोमर, उप संचालक सीमा शर्मा, अंजू श्रीवास्तव, महेन्द्र सिंह एवं ब्रजेश त्रिपाठी द्वारा किया गया । इस अवसर पर संयुक्त संचालक श्री तोमर ने बताया कि यह म0प्र0 का 17वां आयोजन है जिसमें प्रदेश भर के 68 महिला स्वसहायता समूहों के द्वारा स्टॉल लगाये गये हैं जिसमें उनके द्वारा अपनी हस्तशिल्प कला का प्रदर्शन कर बनाये गये उत्पादों की प्रदर्शनी एवं बिक्री की गई है ।

कार्यक्रम के समापन अवसर पर प्रदेश सरकार की महिला एवं बाल विकास मंत्री श्रीमती माया सिंह ने कहा कि महिलाओं को आर्थिक रूप से सशक्त बनाने के लिये म0प्र0 सरकार द्वारा अनेक प्रयास किये जा रहे हैं ममत्व मेला जिसमें एक अनूठा और अतुलनीय प्रयास है यह एक ऐसा मंच है जो कि महिलाओं को घर के बाहर निकलकर उनकी भूमिका के बारे में उन्हें बतायेगा, साथ ही उन्हें आर्थिक रूप से मजबूत करने के लिये एक बड़ा मंच उपलब्ध करायेगा ।

इस अवसर पर उन्होंने कहा कि प्रदेश भर की महिलाओं ने यहां अपनी योग्यता व कला का प्रदर्शन किया जिसे काफी सराहा गया जो कि हमारे लिये बहुत ही गर्व की बात है । उन्होंने कहा कि

महिलायें सामाजिक रूप से सशक्त होने की साथ ही आर्थिक रूप से भी सशक्त बने तभी वह देश के विकास में पुरुषों के साथ कंधे से कंधा मिलाकर सक्रिय सहयोग कर सकती है।

उन्होंने यह कहा कि जब तक प्रदेश की सभी महिलाओं का मूल रूप से सशक्तिकरण नहीं हो जाता तब तक महिला एवं बाल विकास विभाग चैन से नहीं बैठेगा इसके लिये समाज के सभी वर्गों को भी आगे आना होगा। उन्होंने यह भी कहा कि महिलायें न तो कठपुतली बने ना ही उड़नपरी बनकर देश की धरती से नाता तोड़े वह पुरुषों के साथ कंधे से कंधा मिलाकर देश के विकास में भागीदार बने। उन्होंने बताया कि महिलाओं को वैश्विक बाजार उपलब्ध कराने के लिये महिला एवं बाल विकास विभाग एवं महिला वित्त निगम द्वारा ई-हाट योजना शुरू की जा रही है।

इस अवसर पर प्रसिद्ध समाजसेवी एवं फिल्म निर्माता सुश्री रेष्मा सिंह ने कहा कि महिलाओं के सशक्तिकरण के लिये जो कार्य म0प्र0 सरकार द्वारा किये जा रहे हैं वह बहुत ही सराहनीय है यहां क्रेता व विक्रेता का सीधा कार्य महिलायें ही करती हैं जो कि बहुत ही प्रशंसनीय है उन्होंने यह भी कहा कि महिलाओं में इतनी योग्यता है कि इनके द्वारा बनाये गये उत्पादों की चर्चा देश व विदेशों में भी हो रही है।

इस अवसर पर जीवाजी विष्वविद्यालय की कुलपति डॉ. संगीता शुक्ला ने कहा कि जो महिलायें अपने कार्य में दक्ष होती हैं उनको एक बेहतर मंच देने की अच्छी शुरुआत है, उन्होंने कहा कि महिलायें पहले से ही सशक्त हैं उन्हें बस एक अवसर मिलने की आवश्यकता है।

इस अवसर पर जिला पंचायत अध्यक्ष श्रीमती मनीषा भुजबल ने महिलाओं के सशक्तिकरण के लिये प्रदेश सरकार द्वारा किये जा रहे कार्यों की सराहना करते हुये सभी महिलाओं को शुभकामनायें दी वहीं नगर निगम में महिला एवं बाल विकास समिति की प्रभारी सदस्य श्रीमती शोभा सिकरवार ने कहा कि इस प्रकार के आयोजन में महिलाओं को प्रोत्साहित करते हैं तथा यह आयोजन समय-समय पर लगातार होते रहने चाहिये, इससे महिलाओं को आर्थिक संबल मिलता है। कार्यक्रम के अंत में मेले में सर्वाधिक बिक्री करने वाली छतरपुर की ममता महिला स्वसहायता समूह को प्रमाणपत्र देकर सम्मानित किया गया। वहीं कार्यक्रम के अंत में समूहों के कलाकारों द्वारा सांस्कृतिक कार्यक्रमों की प्रस्तुति दी गई। कार्यक्रम का संचालन विकास अवस्थी ने किया।

सूचना क्र./285/

स्वच्छ ग्वालियर के लिये आमजनों की भागीदारी आवश्यक : श्रीमती माया सिंह

ग्वालियर दिनांक 19.03.2015- प्रदेश की महिला एवं बाल विकास मंत्री श्रीमती माया सिंह ने आज ग्वालियर पूर्व क्षेत्र में आयोजित विभिन्न कार्यक्रमों में भाग लिया। इस अवसर पर कार्यक्रम की अध्यक्षता महापौर श्री विवेक नारायण शेजवलकर ने की। कार्यक्रम में सभापति श्री राकेश माहौर, निगमायुक्त श्री अजय गुप्ता, एम.आई.सी. सदस्य श्री धर्मेन्द्र सिंह राणा, पार्षदगण श्रीमती सपना नरवरिया, श्री जबर सिंह सहित अनेक गणमान्य नागरिक उपस्थित रहे।

वार्ड क्रमांक 18, 25 एवं 26 के अंतर्गत आयोजित कार्यक्रमों के अंतर्गत नगर निगम ग्वालियर द्वारा 85 लाख रुपये की लागत से नाले का निर्माण किया जा रहा है जिसका अवलोकन आज अतिथियों द्वारा किया गया तथा कार्य को शीघ्र पूर्ण करने के निर्देश संबंधित अधिकारी को दिये गये। इस अवसर पर भगत सिंह मार्केट में निगम द्वारा नियमित सी.सी. रोड एवं संजय नगर पार्क के सौन्दर्यीकरण कार्य का लोकार्पण किया गया। संजय नगर पार्क में वॉकिंग ट्रेक, झूले, विद्युत सज्जा सहित अनेक कार्य किये गये हैं।

इस अवसर पर कार्यक्रम के मुख्य अतिथि प्रदेश की महिला एवं बाल विकास मंत्री श्रीमती माया सिंह ने कहा कि म0प्र0 सरकार एवं स्थानीय शासन द्वारा जनता की अपेक्षाओं के अनुरूप विकास के अनेक कार्य किये जा रहे हैं जिसमें सड़क, सीवरेज, पेयजल इत्यादि के कार्य शामिल हैं इसके साथ ही शहर को सुंदर बनाने के लिये नगर निगम ग्वालियर द्वारा स्वच्छता पर भी विशेष ध्यान दिया जा रहा है उन्होंने कहा कि स्वच्छता अभियान में आमजनों की भागीदारी भी अतिआवश्यक है तभी हम अपने शहर को स्वच्छ बना सकेंगे। इस अवसर पर उन्होंने कहा कि बारादरी से एम.एच. चौराहे तक, सड़क डाम्बरीकरण का कार्य शीघ्र किया जावेगा।

इस अवसर पर कार्यक्रम की अध्यक्षता कर रहे महापौर श्री विवेक नारायण शेजवलकर ने कहा कि नगर निगम ग्वालियर की पहली प्राथमिकता है कि सभी शहरवासियों को मूलभूत सुविधायें मिले तथा ग्वालियर शहर राष्ट्रीय व अंतर्राष्ट्रीय स्तर पर विकास के नये सौपान स्थापित करे, इसके क्रम में भी निगम द्वारा कार्य किये जा रहे हैं जिन्हें हम आने वाले वर्षों में पूर्णतः स्मार्ट ग्वालियर बनायेंगे। उन्होंने कहा कि शहर के प्रत्येक नागरिक का दायित्व है कि निगम के साथ सक्रियता से कदम से कदम मिलाकर शहर विकास में भागीदारी करें तथा ग्वालियर शहर को स्वच्छ रखने के लिये स्वयं स्वच्छता के मापदण्डों को अपनाये तथा लोगों को भी इसके लिये प्रेरित करें। इस अवसर पर बड़ी संख्या में क्षेत्रीय नागरिकगण मौजूद रहे।

सूचना क्र./286/

**संगीत की स्वलहरियों में डूबा जलबिहार
प्लवंग नाम सवन्त्सर विदाई समारोह का आयोजन**

ग्वालियर दिनांक— 20.03.2015— जलबिहार के तैरते सतरंगी रंगमंच पर शास्त्रीय संगीत की स्वलहरियों ने आज ऐसा समां बाधा कि श्रोतागण संगीत की गहरियों में खो गये। राग यमन में देश की प्रख्यात शास्त्रीय गायिका अर्पिता वैशमपायन की बड़ा ख्याल झपताल, छोटा ख्याल एवं राग भागेश्वरी व दुमरी की स्वरांजलि ने जलबिहार परिसर को संगीत के रस में सराबोर कर दिया। मौका था नगर निगम द्वारा आयोजित प्लवंग नाम सवन्त्सर विदाई महोत्सव का।

नगर निगम द्वारा प्रतिवर्ष की भांति नव सवन्त्सर महोत्सव का आयोजन किया जा रहा है आयोजन की प्रथम श्रृंखला में नव सवन्त्सर की पूर्व संध्या पर प्लवंग नाम सवन्त्सर विदाई महोत्सव का आयोजन जलबिहार परिसर में किया गया। कार्यक्रम का शुभारंभ अतिथिगणों द्वारा दीप प्रज्ज्वलन कर किया गया। इस अवसर पर महापौर श्री विवेक नारायण शेजवलकर, पूर्व महापौर डॉ. रघुनाथराव पापरीकर, सभापति श्री राकेश माहौर, निगमायुक्त श्री अजय गुप्ता, एम.आई.सी. सदस्य श्री सतीश बोहरे, श्री धर्मेन्द्र सिंह (गुड्डू) तोमर, श्री धर्मेन्द्र राणा, श्रीमती नीलिमा शिन्दे, श्री केशव सिंह, पूर्व सभापति श्री बृजेन्द्र सिंह जादौन, राजा मान सिंह विश्वविद्यालय की कुलपति श्रीमती स्वतंत्र शर्मा, अपर आयुक्त डॉ. एम.एल. दौलतानी, श्री आर.के. श्रीवास्तव सहित अनेक पार्षदगण अधिकारीगण उपस्थित रहे।

कार्यक्रम के प्रारंभ में ध्येय गीत का गायन स्थानीय कलाकारों द्वारा किया गया। इसके पश्चात काव्य गोष्ठी का आयोजन किया गया जिसमें श्रीमती सत्या शुक्ला, श्रीमती सुनिति वैश, श्रीमती कादम्बरी आर्य सहित अनेक कवियत्रियों द्वारा काव्य पाठ किया गया। इसके पश्चात विभिन्न संगीत संस्थाओं के कलाकारों द्वारा संगीत सरिता की प्रस्तुति दी गई।

मैं बारी-बारी जाऊ प्रीतम पर

कार्यक्रम में देश की प्रख्यात शास्त्रीय गायिका अर्पिता वैशमपायन पुणे द्वारा शास्त्रीय संगीत की प्रस्तुति दी गई जिसमें उनके द्वारा रागयमन में बड़ा ख्याल – मेरा मन बांध लेना....., पंडित जितेन्द्र अभिषेक जी का तराना झपताल की प्रस्तुति दी गई। इसके पश्चात मैं बारी-बारी जाऊ प्रीतम पर छोटा ख्याल गाया गया। इसके साथ ही उन्होंने कर्ण प्रिय दुमरी की प्रस्तुति दी जिसके बोल थे मोरे सैंया उतरेंगे पार..... उनके द्वारा इसके साथ ही अन्य प्रस्तुतियां दी गई। जिनको सुनकर परिसर में उपस्थित श्रोतागण संगीत की गहरियों में खो गये।

तुम बिन मोरी कौन खबर ले गोवर्धन गिरधारी.....

कार्यक्रम की अंतिम श्रृंखला में देश की प्रख्यात भरतनाट्यम नृत्यांगना सुश्री अदिति निगम हैदराबाद द्वारा अपनी विशेष प्रस्तुतियां दी गई उनके द्वारा भरत नाट्यम कला क्षेत्र शैली में पुष्पांजलि एवं देवीस्तुति पर नृत्य की प्रस्तुति दी। इसके साथ ही मीरा भजन तुम बिन मोरी कौन खबर ले गोवर्धन गिरधारी..... पर प्रस्तुति दी गई। उनके द्वारा संस्कृत में देवीस्तुति कर देवी मां से आराधना की गई कि 500 पीठों में निवास करने वाली धरती मां राज राजेश्वरी मेरी अरज सुनो। कार्यक्रम के अंत में उनके द्वारा तिल्लाना पर नृत्य की प्रस्तुति दी गई।

जगत कल्याण की कामना के साथ एक साथ हजारों हाथों ने भगवान भुवन भास्कर की प्रथम रश्मि को किया अर्घ्यदान
मन्मथ नाम नव संवत्सर महोत्सव में किया गया नूतन वर्ष का अभिनंदन

ग्वालियर दिनांक— 21.03.2015— शहर, प्रदेश एवं देश के चहुमुखी विकास व आने वाले नूतन वर्ष सभी के लिये मंगलमय हो इस कामना के साथ नगर निगम ग्वालियर द्वारा मन्मथ नव संवत्सर के स्वागत के लिये नव संवत्सर महोत्सव का आयोजन किया गया जिसमें शहर के सैकड़ों गणमान्य नागरिकों द्वारा नूतन वर्ष पर भगवान भुवन भास्कर की प्रथम रश्मि को अर्घ्यदान देकर नये वर्ष का स्वागत किया गया। इस अवसर पर महापौर श्री विवेक नारायण शेजवलकर ने शहरवासियों को नूतन वर्ष की शुभकामनाये देते हुये आगामी वर्ष सभी के लिये सुखद हो इसकी कामना की।

नगर निगम, ग्वालियर एवं संस्कार भारती के संयोजन में आयोजित नव संवत्सर महोत्सव का शुभारंभ मुख्य द्वार पर दीप को प्रज्ज्वलित कर किया गया जिसमें महापौर श्री विवेक नारायण शेजवलकर एवं श्रीमती नीलिमा शेजवलकर, सभापति श्री राकेश माहौर, नगर निगम आयुक्त श्री अजय गुप्ता, पूर्व महापौर श्रीमती समीक्षा गुप्ता, मेयर—इन—काउंसिल की सदस्य श्रीमती नीलिमा शिंदे, श्रीमती खुशबू गुप्ता, श्री सतीश बोहरे, श्री धर्मेन्द्र राणा, पार्षदगण श्री जगत सिंह कौरव, श्री धर्मेन्द्र कुशवाह, राजा मानसिंह संगीत विश्वविद्यालय की कुलपति श्रीमती स्वतंत्र शर्मा सहित बड़ी संख्या में शहर के गणमान्य नागरिकगण उपस्थित रहे।

फूलबाग स्थित जलविहार के मनमोहक परिसर में आयोजित नव संवत्सर महोत्सव का शुभारंभ प्रातः 4.40 बजे, संकीर्तन यात्रा के साथ किया गया। इसके पश्चात सामाजिक संस्था के कलाकारों द्वारा शुभारंभ गीत ज्योति कलश झलके की प्रस्तुति दी गई। प्रातः 5.01 मिनट पर अतिथियों द्वारा दीप प्रज्ज्वलन कर कार्यक्रम का शुभारंभ किया गया। इसके पश्चात राजा मानसिंह तोमर विश्वविद्यालय के छात्र, छात्राओं द्वारा जैन वाणी प्रार्थना की प्रस्तुति दी गई।

इसके साथ ही रेडियेंट विद्यालय के छात्र—छात्राओं द्वारा संकल्प गीत की प्रस्तुति दी गई जिसमें भारत भूमि की आराधना तथा इतनी शक्ति हमें दे न दाताजैसे देशभक्ति गीतों का गायन किया गया। कार्यक्रम के अगले क्रम में 5.30 मिनट पर प्रवीण कुमार एवं अब्दुल हमीद द्वारा सितार एवं सारंगी की जुगलबंदी की प्रस्तुति दी गई, इसके साथ ही 5.55 मिनट पर भरत नाट्यम के माध्यम से भुवन भास्कर की आराधना राजा मानसिंह तोमर संगीत विश्वविद्यालय के छात्राओं द्वारा की गई एवं ठीक 6.15 बजे वैदिक मंत्रोच्चार के साथ भगवान भुवन भास्कर की प्रथम रश्मि को अर्घ्यदान देकर जगत कल्याण की कामना जलबिहार परिसर में उपस्थित सैकड़ों की संख्याओं में गणमान्य नागरिकों द्वारा दी गई।

इसके पश्चात कार्यक्रमों में सांस्कृतिक प्रस्तुतियां प्रारंभ की गई जिसमें दतिया के समूह द्वारा लोक वाद्य कचहरी की प्रस्तुति दी गई वहीं अंकुर मधुर के निर्देशन में एस.बी. गुप द्वारा योगासन पिरामिड का प्रदर्शन किया गया। कार्यक्रम में गणेश वंदना, रेडियेंट विद्यालय के बच्चों द्वारा प्रस्तुत की गई। इसके साथ ही कार्यक्रम में मनमोहक नृत्य प्रस्तुत किया गया, इसके पश्चात अनेक सांस्कृतिक व

संगीतमयी मनमोहक कार्यक्रमों एवं गरबा नृत्य की आकर्षक एवं मनमोहक प्रस्तुति दी गई। नव सवंत्सर स्वागतोत्सव महोत्सव के अवसर पर जलबिहार परिसर में संस्कार भारती सामाजिक संस्था के अनेक पदाधिकारीगण एवं अन्य सामाजिक संस्थाओं के पदाधिकारी व अनेक गणमान्य नागरिक उपस्थित रहे।

गुढी पड़वा विशेषांक सुस्वागतम का विमोचन

नगर निगम ग्वालियर द्वारा आयोजित नव सवंत्सर महोत्सव के अवसर पर स्वदेश प्रकाशन ग्वालियर द्वारा गुढी पड़वा के अवसर पर विशेषांक पत्रिका सुस्वागतम का प्रकाशन किया गया जिसका विमोचन कार्यक्रम में महापौर श्री विवेक नारायण शेजवलकर, सभापति श्री राकेश माहौर, पूर्व महापौर श्रीमती समीक्षा गुप्ता, निगमायुक्त श्री अजय गुप्ता द्वारा किया गया। इस अवसर पर स्वदेश के समूह संपादक श्री अतुल तारे, संपादक श्री लोकेन्द्र पाराशर, पत्रिका संपादक श्री प्रवीण दुबे सहित अनेक गणमान्य नागरिक उपस्थित रहे।

सूचना क्र./295/

गुढी पड़वा सृष्टि के निर्माण का दिवस—श्री जयभान सिंह पवैया नव सवंत्सर उत्सव का आयोजन

ग्वालियर दिनांक— 21.03.2015— उपनगर ग्वालियर क्षेत्र के विधायक श्री जयभान सिंह पवैया के नेतृत्व में आज गुढी पड़वा के अवसर पर हजीरा चौराहे पर नव सवंत्सर उत्सव का आयोजन किया गया जिसमें सैकड़ों की संख्या में क्षेत्रवासी शामिल हुये।

हजीरा चौराहे पर आयोजित नव सवंत्सर महोत्सव का शुभारंभ भारतमाता की प्रतिमा पर माल्यार्पण कर किया गया, इसके पश्चात 365 दीप प्रज्ज्वलित कर नव वर्ष की संध्या पर सुखद भविष्य की कामना की गई। इसके साथ ही शंख घोष भी किया गया। इस अवसर पर विधायक श्री पवैया ने सभी क्षेत्रवासियों को हिन्दू नववर्ष की शुभकामनायें देते हुये कहा कि गुढी पड़वा का दिवस हिन्दुओं के लिये बहुत ही महत्वपूर्ण दिवस है इस दिन ब्रह्माजी ने सृष्टि की रचना की थी तथा इसी दिन भगवान श्रीराम का राज्याभिषेक हुआ था तथा इसी दिवस से चैत्र नवरात्रि का प्रारंभ होता है यह दिवस हिन्दूओं के सौभाग्य का दिवस होता है इसी दिन से हिन्दू नववर्ष का शुभारंभ होता है इस अवसर पर भाजपा जिलाध्यक्ष श्री अभय चौधरी, एम.आई.सी. सदस्य श्री खेमचन्द्र गुरवानी सहित बड़ी संख्या में पार्षदगण एवं सैकड़ों की संख्या में क्षेत्रीय नागरिक उपस्थित रहे। इस अवसर पर आकर्षक आतिषबाजी कर केषरिया ध्वज लहराया गया।

सूचना क्र./299/

**भरतनाट्यम नृत्य के माध्यम से बताया सृष्टि का निर्माण
लोक कलाओं की रसधार से सराबोर हुआ जलबिहार परिसर
नूतन वर्ष की संध्या पर लोक नृत्य व लोक गीत की प्रस्तुतियों ने दर्शकों को किया
आत्मविभोर**

ग्वालियर दिनांक— 21.03.2015— सृष्टि के प्रारंभ से लेकर पृथ्वी की उत्पत्ति के बारे में भरत नाट्यम नृत्य के माध्यम से देश की सुविख्यात नृत्यांगना श्रीमती कृपा फड़के द्वारा अलौकिक प्रस्तुती दी गई। नृत्य की प्रस्तुति को देखकर जलबिहार परिसर में स्थित दर्शक भाव विभोर हो गये। मौका था मन्मथ नाम सवंत्सर स्वागोत्सव के तहत लोक कला महोत्सव के आयोजन का। इस अवसर पर देश भर के अनेक स्थानों के कलाकारों द्वारा अपनी-अपनी लोक कला का प्रदर्शन किया गया।

जलबिहार के रंग बिरंगे तैरते रंगमंच पर आयोजित किये जा रहे नव सवंत्सर महोत्सव के तहत नूतन वर्ष की संध्या कालीन सभा में लोक कला महोत्सव का आयोजन किया गया। लोक महोत्सव कार्यक्रम में सर्वप्रथम दीप प्रज्ज्वलन महापौर श्री विवेक नारायण शेजवलकर ने कर कार्यक्रम का शुभारंभ कराया। शुभारंभ अवसर पर विभिन्न प्रदेशों के कलाकारों को शॉल एवं श्रीफल देकर सम्मानित किया गया। इस अवसर पर सभापति श्री राके”ा माहौर, पूर्व महापौर डा रघुनाथ राव पापरीकर, जीडीए के पूर्व उपाध्यक्ष श्री धीरसिंह तोमर, एमआईसी सदस्य श्री केषव सिंह सहित अनेक पार्षदगण एवं अपर आयुक्त डा एम एल दौलतानी, श्री आर के श्रीवास्तव सहित अनेक गणमान्य नागरिक उपस्थित रहे।

कार्यक्रम की श्रृंखला में सर्वप्रथम सरस्वती वंदना का गायन स्थानीय कलाकारों द्वारा किया गया। कार्यक्रम के तहत बधाई नृत्य का आयोजन राजा मानसिंह तोमर संगीत एवं कला विश्वविद्यालय की छात्र-छात्राओं द्वारा किया गया। इसके प”चात लोक प्रिय गणगौर नृत्य की प्रस्तुति श्री संजय महाजन बड़वाह के निर्देशन में उनके समूह द्वारा दी गई। इसके प”चात देश की प्रख्यात नृत्यांगना श्रीमती कृपा फड़के एवं समूह नृत्यगिरी मैसूर द्वारा वंदेमातरम् नृत्य की प्रस्तुति दी गई जिसके तहत उन्होंने सृष्टि के प्रारंभ से लेकर पृथ्वी की उत्पत्ति तक जल, जलचर, नवचर, मनुष्य के क्रमिक विकास को दर्शाते हुये भारतीय संस्कृति का वैभवकाल, संघर्ष का काल व कलाओं का उत्कर्ष प्रस्तुति के माध्यम से दिखाई गई। कार्यक्रम की अगली कड़ी में श्री प्रशांत चौहान एवं समूह द्वारा रंगारंग लोकधारा का आयोजन कर मनमोहक गीतों की प्रस्तुति दी। जिसमें उन्होंने महाराष्ट्र की लोक कलाओं को लेकर अनेक गीतों एवं नृत्य की मनमोहक प्रस्तुति दी। सभी कलाकारों को महापौर श्री विवेक नारायण शेजवलकर द्वारा सम्मानित किया गया।

सूचना क्र./300/

दीपक दूर खड़ा रोता है, जन विवेक फिर भी सोता है
नव सर्वत्सर स्वागोत्सव कार्यक्रम के तहत अखिल भारतीय कवि सम्मेलन का आयोजन

ग्वालियर दिनांक— 22.03.2015— अंधियारों को पूज रहे सब दीपक दूर खड़ा रोता है जन विवेक फिर भी सोता है इन ओजपूर्ण पक्तियों के साथ झांसी से पधारे प्रख्यात कवि श्री रविन्द्र शुक्ल ने जलबिहार परिसर में उपस्थित सैकड़ों श्रोताओं की तालियों को बटोरा। कार्यक्रम था नव सर्वत्सर महोत्सव के अंतर्गत आयोजित अखिल भारतीय कवि सम्मेलन का।

जलबिहार के रंग बिरंगे तैरते रंगमंच पर आज नव सर्वत्सर महोत्सव की श्रृंखला का अंतिम कार्यक्रम अखिल भारतीय कवि सम्मेलन का आयोजन किया गया। कार्यक्रम का शुभारंभ भारत सरकार के इस्पात एवं खनन मंत्री श्री नरेन्द्र सिंह तोमर एवं महापौर श्री विवेक नारायण शेजवलकर ने दीप प्रज्ज्वलित कर किया। कार्यक्रम के प्रारंभ में देश भर से पधारे कवियों का सम्मान शॉल, श्रीफल एवं स्मृति चिन्ह प्रदान कर अतिथियों द्वारा किया गया। इस अवसर पर सभापति श्री राकेश माहौर, संस्कार भारती के राष्ट्रीय सम्पर्क प्रमुख श्री कामताप्रसाद वैश्यमपायन, श्री मुरारीलाल महेश्वरी, पूर्व महापौर श्रीमती समीक्षा गुप्ता, पूर्व सभापति श्री बृजेन्द्र सिंह जादौन, संगीत विश्वविद्यालय के कुलपति श्रीमती स्वतंत्र शर्मा आदि उपस्थित रहे।

कवि सम्मेलन के प्रारंभ में बाहर से पधारे कवियों का परिचय दिल्ली के कवि श्री गजेन्द्र सोलंकी ने दिया। इस अवसर पर झांसी के प्रख्यात कवि श्री रविन्द्र शुक्ला की अनगिनत घावों से क्षत विक्षित में विलख रही आवाज सुनो, विस्फटित नेत्र निहार रहे बहरे गूंगे हिमराज सुनो..... इन पक्तियों पर श्रोताओं ने जमकर तालिया बजाई।

दिल्ली के कवि श्री गजेन्द्र सोलंकी की पक्तियां “जुग-जुग से कल-कल कहता गंगा जमुना का पानी है, भारत भूमि में जन्म लिया अपनी यही निशानी है एक सभ्यता एक संस्कृति अपना इतिहास बताता है जाति पंत हो भले अलग पर खून तो हिन्दुस्तान है.....” पर श्रोताओं ने जमकर वाह-वाह दी तथा तालियों की गडगडाहट से जलबिहार परिसर गूंजायमान हो गया।

इसके पश्चात दिल्ली के प्रसिद्ध कवि श्री राजेश चेतन ने अनेक पक्तियां सुनाई, उनकी इन पक्तियों “सत्य सनातन पुरखों वाला वैज्ञानिक सम्वत अपनाये, क्यों ढोते हम अंग्रेजी को अपना होता ही अपना है, अपने आंगन की तुलसी को अपने हाथों भूला दिया है एक जनवरी की चकाचौंध ने विक्रम सम्वत भूला दिया है” इन पक्तियों को सुनकर श्रोताओं ने जमकर तालियां बजाई।

भोपाल के कवि श्री लक्ष्मण नेपाली की कविता “जब-जब कागज पर लिखा मैंने मां का नाम, कलम अदब से कह उठी हो गये चारों धाम.....”

वहीं चित्तौडगढ़ के युवा कवि श्री पार्थ नवीन की कविता जर्दा है जर्दा, जर्दे में डूबे जर्दानशी, जर्दानशी को मैं मुर्दा न कर दूं तो कैसर मेरा नाम नहीं जैसी पक्तियां सुनाकर

जागरुकता फैलाने का कार्य किया। इनकी इन पक्तियों ने खूब वाह वाह लूटी।

रायसेन के प्रख्यात कवि श्री दिनेश याग्यिक ने भी अनेक ज्वलन्त मुद्दों पर अपनी पक्तियां सुनाई, जिसमें “नहीं सुबह का शंखनाद हो, जन-जन जाग उठे भेदभाव अगर न हो तो घर-घर में दीप जले” पर तालियों की गडगडाहट गूँज उठी।

एटा से पधारी कवियत्री सुश्री योगिता चौहान ने भी अनेक पक्तियां सुनाई जिसमें “भूल गई मैं सारी बाते एक फसाना याद रहा, भूलना चाहा जिसको मैंने एक ही ताना याद रहा” पर खूब तालियां बजी।

मथुरा की कवियत्री श्रीमती सुधा अरोरा की पक्तियां “सभ्यता के नाम पर खेल खेलते रहे जो भारत की संस्कृति बेधारा कर जायेगी, आचरण के गर चरण न थम सके तो जग में तुम्हारी मडिया हट जायेगी.....”

भोपाल के ही कवि जलाल मकहश की पक्तियां “जो हमसे प्यार करते हैं वही मतभेद करते हैं हमारे घर जलाते हैं हम्हीं से खेद करते हैं, कुछ ऐसे लोग देखे हैं जहां में हमने ऐ महकश जिस थाली में खाते हैं उसी में छेद करते हैं.....”

इसके साथ ही लखनऊ के कवि श्री कमलेश मौर्य, सुश्री कुन्दा जोगलेकर एवं श्री महामना जगदीश ने भी काव्य पाठ कर जनता की वाह-वाह बटोरी। कवि सम्मेलन के अवसर पर एम.आई.सी. सदस्य श्री सतीश बोहरे, श्री धर्मेन्द्र सिंह (गुड्डू) तोमर, श्री धर्मेन्द्र राणा, श्रीमती मीना शिवराम जाटव, श्री जगत सिंह कौरव, श्रीमती वंदना अजय अरोरा, श्री हरीश मेवाफरोश, श्री श्याम सिंह किरार, श्री राजकमल जादौन सहित बड़ी संख्या में नागरिकगण उपस्थित रहे।

सूचना क्र./305/

रोजगार के लिये पढ़ाई के साथ-साथ तकनीकी ज्ञान भी आवश्यक – महापौर श्री विवेक नारायण शेजवलकर

ग्वालियर दिनांक— 23.03.2015— हर व्यक्ति को पढ़ाई के साथ-साथ किसी न किसी तकनीकी क्षेत्र में भी अपनी क्षमता का विकास करना चाहिये ताकि उसे रोजगार मिलने में किसी भी प्रकार की कठिनाई न हो। उक्ताशय के विचार महापौर श्री विवेक नारायण शेजवलकर ने आज कौशल प्रशिक्षण शिविर के शुभारंभ अवसर पर व्यक्त किये।

राष्ट्रीय शहरी आजीविका मिशन अंतर्गत नगर निगम ग्वालियर द्वारा लगभग 3500 युवाओं को रोजगार हेतु कौशल प्रशिक्षण दिया जाना है जिससे वह आगामी भविष्य में रोजगार प्राप्त कर सकें। प्रशिक्षण शिविर का प्रथम चरण का शुभारंभ आज महापौर श्री विवेक नारायण शेजवलकर द्वारा मोलिक्यूलर आई.टी.आई. हजीरा में किया गया। कार्यक्रम की अध्यक्षता सभापति श्री राकेश माहौर ने की जबकि विषिष्ट अतिथि के रूप में श्रीमती शोभा सिकरवार, प्रभारी सदस्य महिला एवं बाल विकास उपस्थित रही।

प्रशिक्षण के शुभारंभ अवसर पर महापौर श्री शेजवलकर ने कहा कि हर हाथ को काम मिले इसी उद्देश्य से केन्द्र सरकार के कौशल प्रशिक्षण एवं रोजगार कार्यक्रम के तहत नगर निगम ग्वालियर द्वारा प्रशिक्षण दिया जा रहा है। प्रशिक्षण के उपरांत सभी प्रशिक्षणार्थियों को रोजगार उपलब्ध हो सके यह भी सुनिश्चित किया जावेगा। उन्होंने कहा कि देश के प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र भाई मेदी ने भी कहा था कि देश के युवाओं में तकनीकी विकास को विकसित किया जायेगा इसी उद्देश्य के तहत देशभर में तकनीकी प्रशिक्षण शिविर का आयोजन किया जा रहा है।

इस अवसर पर सभापति श्री राकेश माहौर ने कहा कि सभी लोग अच्छे से प्रशिक्षण प्राप्त करें ताकि उन्हें रोजगार के अवसर मिल सकें तथा अन्य इच्छुक लोगों को भी प्रशिक्षण के लिये प्रेरित करें। इस अवसर पर महिला एवं बाल विकास समिति की प्रभारी सदस्य श्रीमती शोभा सिकरवार ने सभी प्रशिक्षणार्थियों को उज्ज्वल भविष्य की शुभकामनायें देते हुये कहा कि इस प्रकार के आयोजनों से जहां देश में बेरोजगारी की समस्या कम होगी वहीं लोगों को रोजगार के अनेक विकल्प प्राप्त होंगे।

उल्लेखनीय है कि नगर निगम द्वारा गरीब युवाओं के लिये नर्सिंग, ऑटोमोबाईल टैक्निशियन, कम्प्यूटर टैक्निशियन, खुदरा व्यापार, निर्माण व्यवसाय, प्लम्बर इलेक्ट्रिशियन, सुरक्षा गार्ड ट्रेड में 80-80 छात्रों का प्रशिक्षण प्रारंभ किया जा रहा है। राष्ट्रीय शहरी आजीविका मिशन अंतर्गत आयोजित इस प्रशिक्षण में प्रत्येक प्रशिक्षणार्थी को 430 घण्टे का प्रशिक्षण दिया जावेगा। प्रशिक्षण के दौरान प्रायोगिक तथा शैक्षणिक जानकारी विषेषज्ञों के माध्यम से दिलायी जावेगी। प्रशिक्षण उपरान्त प्रशिक्षणार्थियों को रोजगार दिलाने की जिम्मेदारी भी प्रशिक्षण देने वाली संस्था की होगी। प्रशिक्षण ग्रास अकादमी दिल्ली के सहयोग से प्रदान किया जा रहा है।

सफल प्रशिक्षण के उपरान्त प्रशिक्षणार्थियों को अस्पतालों में नर्स ऑटोमोबाईल कम्पनियों में प्रशिक्षित मिस्त्री, भवन निर्माण में मिस्त्री, प्लम्बर, सुरक्षा एजेन्सियों में सुरक्षा गार्ड, विद्युत सामग्री

उत्पादक कम्पनियों में इलेक्ट्रिशियन जैसे पदों पर रोजगार भी दिलाया जावेगा।

प्रशिक्षण के दौरान प्रत्येक प्रशिक्षणार्थियों पर नगर निगम द्वारा 10 से 14 हजार रूपया प्रति प्रशिक्षणार्थी व्यय किया जावेगा। प्रशिक्षण में शामिल होने के लिये युवाओं को बी.पी.एल. परिवार का सदस्य होना आवश्यक रखा गया है। उन्होंने बताया कि आगामी सत्र में निःशुल्क प्रवेश पाने के लिये इच्छुक प्रशिक्षणार्थी नगर निगम की राष्ट्रीय शहरी आजीविका मिशन कार्यालय सिटीसेन्टर पर सम्पर्क कर सकते है। प्रशिक्षण शिविर के अवसर पर सभी प्रशिक्षणार्थियों उपस्थित रहे। कार्यक्रम का संचालन उपायुक्त डॉ. प्रदीप श्रीवास्तव ने किया।

महापौर ने किया नगर निगम वर्ष 2015-2016 का बजट प्रस्तुत

ग्वालियर दिनांक 24.03.2015— महापौर श्री विवेक नारायण शेजवलकर ने आज निगम परिषद की बैठक में वित्तीय वर्ष 2015-16 में आय रुपये 8,57,61,65,000/- (आठ अरब, सत्तावन करोड़, इकसठ लाख, पैसठ हजार) तथा व्यय रुपये 9,74,34,88,457/- (नौ अरब, चौहत्तर करोड़, चौतीस लाख, अठासी हजार, चार सौ सत्तावन) दर्शाते हुये बजट मेयर-इन-काउंसिल के समक्ष प्रस्तुत किया गया है। बजट भाषण के उपरांत सभापति श्री राकेश माहौर ने निर्देश दिये कि 26 मार्च 2015 दोपहर 4.00 बजे तक पार्षदगण निगम परिषद कार्यालय में अपने सुझाव प्रस्तुत कर सकते हैं। इसके पश्चात बैठक 27 मार्च 2015 को दोपहर 3.00 बजे तक के लिये स्थगित की गई।

महापौर श्री विवेक नारायण शेजवलकर ने बजट भाषण पढ़ते हुये कहा कि— मैं अपने इस कार्यकाल के पहले बजट सत्र में आप सभी का हार्दिक स्वागत करता हूँ, अभिनन्दन करता हूँ।

यह सब तो हम सभी जन प्रतिनिधि भली भाँति जानते हैं, कि प्रजातंत्र की मूल आत्मा है— जनता द्वारा, जनता के लिए, जनता का शासन। हम सब भाग्यशाली हैं कि नियति ने हमें इस लोकतंत्र की पहली ही नहीं सबसे महत्वपूर्ण इकाई के जरिये सेवा का अवसर प्रदान किया है। नगर निगम सच्चे मायनों में लोकतंत्र का सबसे महत्वपूर्ण पायदान है। इसका सम्बन्ध जनता की रोजमर्रा की जिन्दगी से एकदम सीधे है। हम सबके कार्य व्यवहार का सीधा सम्बन्ध अपने नागरिकों से होता है और हमें नित नए तरह की जरूरतों के अनुसार जनता की सेवा का अवसर मिलता है। हमें हर रोज जनता की कसौटी पर खरा उतरना पड़ता है। मुझे अपनी इस जिम्मेदारी का अहसास है, और मैं उम्मीद करता हूँ कि हम सभी, सर्व जन हिताय—सर्व जन सुखाय की भावना के प्रति समर्पण के साथ ही आज सभागार में मौजूद है।

आज इसी भावना के साथ नव गठित परिषद का पहला बजट पेश करते हुए हमें बहुत गर्व और प्रसन्नता महसूस हो रही है। अध्यक्ष महोदय— रानी लक्ष्मीबाई की बलिदान स्थली ग्वालियर, पुरातत्व, संस्कृति, परम्परा और अपने गौरवशाली इतिहास को समाहित करने वाला शहर है। हमारे शहर में फूलबाग, मोती मस्जिद, गुरुद्वारा और गोपाल मन्दिर हैं। पांच देशों की वास्तु को समेटे महाराज बाड़ा है, विष्वविख्यात धरोहर ग्वालियर दुर्ग है, इन सबके संरक्षण का जिम्मा अब नगर निगम पर है और हम सबको इस बात का अहसास होना चाहिए कि अपनी सांगीतिक परम्परा के लिए पहचाने जाने वाले ग्वालियर के आगे के विकास की महती जिम्मेदारी, जनता ने हमें सौंपी है। मैं अपने सभी पूर्ववर्ती जन प्रतिनिधियों, महापौरों, पार्षदों और अधिकारियों कर्मचारियों का स्मरण इस मौके पर अवश्य करना चाहूँगा, जिनके प्रयासों से ग्वालियर ने विकास की उड़ानें भरी। अब हमें इन उड़ानों को नए पंख लगाने की जिम्मेदारी मिली है। हमारे सामने मौका है कि हमारा शहर अब इस तरह विकसित हो कि यहाँ अन्तिम छोर तक के व्यक्ति का जीवन भी ठीक से गुजरे, और देशभर के लोगों के लिए हमारा ग्वालियर आकर्षण का केन्द्र भी बने, लेकिन इसके लिए समवेत प्रयास जरूरी हैं।

मुझे ग्वालियर की जनता ने लगातार दूसरी बार महापौर पद की जिम्मेदारी सौंपी है। सबसे पहले इस सदन के जरिये मैं पूरी विनम्रता के साथ सबका आभार जताना चाहता हूँ। इसमें मैं अपनी पार्टी और सभी कार्यकर्ताओं और मित्रों के प्रति भी कृतज्ञता ज्ञापित करना नहीं भूल सकता, जिनकी अथक मेहनत से मैं दूसरी बार जनता के दिलों में अपनी जगह बना सका। चुनाव के दौरान मुझे हजारों लोगों से सीधे संवाद करने का मौका मिला। नगर के कोने-कोने में जाकर हालातों से रुबरु होने का अवसर मिला, मैंने बजट में उन सभी समस्याओं के निराकरण की शुरुआत करने की कोषिष

की है। बजट जन आकांक्षाओं के अनुरूप और समय के अनुकूल हो इसके लिए पहली बार हमने छोटी-छोटी बजट चौपालों के जरिये सुझाव लिये। विभिन्न सामाजिक, व्यावसायिक, संगठनों से हमने बात की। हर वर्ग के लोगों से मिलकर उनकी मंशा जानने का प्रयास किया ताकि हम, सभी वर्गों के अनुरूप ग्वालियर बना सकें। मैंने इस बजट में इन सभी भावनाओं को समाहित करने का प्रयास किया है। यह बात भी सच है कि नगर निगम को लेकर लोगों में अपेक्षाएँ अधिक होती हैं, लेकिन संसाधन बहुत सीमित हैं। लेकिन मैं आषावादी व्यक्ति हूँ और इसलिए इस बजट के जरिये जन अपेक्षाओं को पूरा करने की शुरुवात करना चाहता हूँ।

आयुक्त महोदय द्वारा वित्तीय वर्ष 2015-16 में आय रूपये 8,57,61,65,000/- (आठ अरब, सत्तावन करोड़, इकसठ लाख, पैसठ हजार) तथा व्यय रूपये 9,74,34,88,457/- (नौ अरब, चौहत्तर करोड़, चौतीस लाख, अठासी हजार, चार सौ सत्तावन) दर्शाते हुये बजट मेयर-इन-काउंसिल के समक्ष प्रस्तुत किया गया है।

मेयर-इन-काउंसिल के सभी सदस्यों ने गम्भीरतापूर्वक नगर की आवश्यकताओं को देखते हुए विचार-विमर्श उपरान्त आयुक्त द्वारा प्रस्तावित बजट में कमी/वृद्धि कर आय रूपये 11,06,51,25,000/- (ग्यारह अरब, छः करोड़, इक्यावन लाख, पच्चीस हजार) तथा व्यय रूपये 11,16,68,41,000/- (ग्यारह अरब, सोलह करोड़, अड़सठ लाख, इकतालीस हजार) प्रस्तुत किया है जिसमें से 5 प्रतिषत रक्षित कोष रूपये 55,32,56,250/- (पचपन करोड़, बत्तीस लाख, छप्पन हजार, दो सौ पचास) तथा घाटा रूपये 65,49,72,250/- (पैंसठ करोड़, उनन्चास लाख, बहात्तर हजार, दो सौ पचास) प्रस्तावित किया गया है।

सबसे पहले स्वच्छ ग्वालियर संकल्प

- ❖ मैं अपनी बात का प्रारम्भ स्वच्छता से करता हूँ। मान. प्रधानमंत्री जी ने स्वच्छ भारत का संकल्प अपने हाथ में लिया है और इसके लिए एक जन अभियान शुरू किया है। ग्वालियर की यह परिषद इसमें कदम से कदम मिलायेगी। हम ग्रीन ग्वालियर और क्लीन ग्वालियर के संकल्प के साथ आगे बढ़ना चाहते हैं। इस हेतु जन भागीदारी व जन सहयोग प्राप्त करने हेतु जन जागरण करना होगा। हमें हमारी आदतों व सोच बदलने हेतु गंभीर होना पड़ेगा। सिर्फ दरवाजे से कचरा हटाने भर से हमारा शहर साफ नहीं होगा, बल्कि हमें कचरे का प्रबंधन भी करना पड़ेगा। डोर-टू-डोर कचरा इकट्ठा करना, कचरे के निपटान के लिए बंद पड़ी लैण्डफिल साइट को फिर से चालू करना हमारी प्राथमिकता है।
- ❖ सीवेज ट्रीटमेंट प्लान्ट :- नगर में सीवर जाम व ओवरफ्लो की समस्या के स्थायी समाधान हेतु सीवेज ट्रीटमेंट प्लान्ट स्थापित किया जाना है। इस दिशा में ठोस प्रयास प्रारम्भ किये जा रहे हैं, जिसके परिणाम शीघ्र ही दिखाई देंगे। सीवेज ट्रीटमेंट ठीक से हो सके इसके लिए नगर निगम द्वारा मुरार में एक ट्रीटमेंट प्लान्ट स्थापित किया जा चुका है। अन्य स्थानों पर भी इसके लिए संभावनाएँ तलाषी जायेंगी और जरूरत होने पर इनकी स्थापना की पहल की जाएगी।
- ❖ यू.आई.डी.एस.एस.एम.टी. योजनान्तर्गत अवषेप सीवर का कार्य पूर्ण करने हेतु 50 करोड़ रुपये का बजट आबंटन किया गया है।
- ❖ सीवर नाला सफाई :- स्वच्छ ग्वालियर के सपने को पूरा करने हेतु आवश्यक है कि शहर की सीवर और नालों की निरंतर और जरूरत के समय सफाई हो सके। इस हेतु बजट में रुपये 2 करोड़ का प्रावधान किया गया है।
- ❖ कम्युनिटी टॉयलेट :- स्वच्छता मिशन के तहत नगर के विभिन्न इलाकों में खासकर उन

इलाकों में जहाँ ऐसे लोग निवास करते हैं जिन्हें अपने घरों में यह मूलभूत सुविधा उपलब्ध नहीं है वहाँ शौचालयों और कम्युनिटी टॉयलेट निर्मित करने का प्रस्ताव है। इसमें जन भागीदारी को भी बढ़ावा दिया जाएगा ताकि उनकी बेहतर सफाई रह सके। बाजारों में पुरुष व महिलाओं के लिए टॉयलेट निर्माण कराये जायेंगे। इनकी सफाई के लिए कुछ आधुनिक तकनीक की मशीनें भी मंगाई जाएगी। सभी शासकीय विद्यालयों में बालक-बालिकाओं के लिये 150 से अधिक शौचालय बनाने की योजना है।

- ❖ **स्लाटर हाउस (वधशाला) :-** हमने स्वच्छ ग्वालियर के लिए कुछ और प्रावधान भी किये हैं मसलन आधुनिक हाईजीनिक स्लाटर हाउस खोलने और नवीन मछली मण्डी का निर्माण कराने के लिए बजट में क्रमशः 2 करोड़ और 50 लाख रुपये का प्रावधान किया गया है। मेरा मानना है कि इससे शहर प्रदूषण से मुक्त होगा और कुछ लोगों के लिए रोजगार के नवीन अवसर भी सृजित होंगे।

उद्यानों का निर्माण

हमने बजट में तय किया है कि हम पार्कों के जरिये लोगों को हरा भरा वातावरण देंगे। हम शहर में दीनदयाल नगर हो या आनन्द नगर, गुढा-गुढी का नाका हो या उप नगर ग्वालियर या फिर विकसित कॉलोनियाँ या निगम में शामिल नए वार्ड, इन सभी इलाकों में पार्कों का विकास करेंगे। लेकिन यह पार्क हम जनभागीदारी के जरिये विकसित करना चाहते हैं ताकि लोग इनकी देखभाल की जिम्मेदारी लें। पहले चरण में ऐसे 20 नए पार्कों को विकसित करना तय किया है। इसके अलावा मौजूद पार्कों को जरूरत के मुताबिक श्रृंगारित किया जाएगा। इसके लिए बजट में 2 करोड़ रुपये का प्रावधान किया गया है।

सीनियर सिटीजन

बुजुर्ग किसी भी समाज की एक बड़ी ताकत होते हैं। उन अनुभव से हमारी अगली पीढ़ी का भविष्य सुरक्षित होता है लेकिन बुजुर्गों के स्वास्थ्य का ख्याल रखने के लिए पार्कों में अगर बुजुर्ग चाहेंगे तो उनके लिए वाकिंग पाथ निर्मित कराये जायेंगे और योग सभाएँ संचालित करने में सहयोग कर उन्हें प्रोत्साहित किया जाएगा। संभव होने पर उन पार्कों की देखभाल का जिम्मा भी सीनियर सिटीजन संभाल सकते हैं।

खेल एवं युवा कल्याण

भारतीय दर्शन में निरोगी काया को सर्वोच्च प्राथमिकता दी गई है। हमारे शहर में युवाओं की बहुत बड़ी संख्या है, वे अपनी पढ़ाई में जुटे, लेकिन उनको स्वस्थ रखने के लिए खेलों से जोड़े रखने की जिम्मेदारी समाज की है। हमें इस जिम्मेदारी का भान है। हमें यह बताते हुए गर्व है कि ग्वालियर देश ही नहीं दुनिया के खेल मानचित्र पर दशकों अंकित रहा है। मैं इस मौके पर कैप्टन रूपसिंह और षिवाजी राव पवार जैसे खिलाड़ियों को याद कर गौरवान्वित भी हूँ लेकिन परम्परा को आगे बढ़ाने का जिम्मा इस पीढ़ी का है। हमें यह कहते हुए प्रसन्नता है कि मैंने अपने पिछले कार्यकाल में वर्षों से बन्द पड़े सिंधिया गोल्ड कप की पुनः शुरुआत कराई जो अब देश के लोकप्रिय हॉकी टूर्नामेंट में शामिल हो गया है। इस बजट में खेलों को और अधिक बढ़ावा देने के लिए तत्परता दिखाई गई है। इसमें निगम द्वारा आयोजित सभी राष्ट्रीय, प्रादेशिक और स्थानीय स्तर की स्पर्धाओं के लिए पर्याप्त व्यवस्था भी की गई है। इसके अतिरिक्त कुछ अलग प्रयास भी करने की योजना है।

- ❖ इंग्लैंड की काउंटी की तरह नगर वार्ड स्तर के खिलाड़ी प्रोत्साहित हो सकें, इस हेतु वार्ड वाइज क्रिकेट प्रतियोगिताएँ आयोजित करेंगे ताकि मुहल्लों में छिपी क्रिकेट प्रतिभाएँ इस मंच का

फायदा उठाकर देश दुनिया में ग्वालियर का नाम रोषन कर सकें। हॉकी, फुटबॉल, खो-खो, कबड्डी जैसे खेलों की स्कूली बच्चों की स्पर्धाओं को निगम के वार्षिक खेल कलेण्डर में जगह देने की योजना है।

- ❖ **फुटबॉल स्टेडियम का निर्माण :-** फुटबॉल को बढ़ावा देने के लिए हमने पीपीपी मॉडल पर नगर में एक फुटबॉल स्टेडियम के निर्माण का संकल्प लिया है। इसके लिए बजट में प्रावधान किया गया है। उचित स्थान का चयन भी किया जा चुका है।
- ❖ **ग्वालियर खेल रत्न पुरस्कार प्रोत्साहन :-** पुरस्कार, प्रतिभाओं को और अधिक निखरने की प्रेरणा देता है। हमने तय किया है कि स्कूल और विष्वविद्यालयीन स्तर की उन प्रतिभाओं को जिन्होंने राष्ट्रीय, अन्तर्राष्ट्रीय या प्रादेशिक स्तर पर अपने-अपने खेल के माध्यम से ग्वालियर का नाम रोषन किया हो ऐसे खिलाड़ियों को "खेल रत्न" पुरस्कार देकर सम्मानित किया जाएगा। इसके लिए बजट में पांच लाख रुपये का प्रावधान रखा गया है।
- ❖ **युवाओं के लिए आधुनिक जिम :-** जैसा कि मैंने पहले ही कहा है कि ग्वालियर में बड़ी संख्या में युवा निवास करते हैं। ये ग्वालियर ही नहीं देश के भी भविष्य हैं। युवा स्वस्थ होगा तो शहर प्रगति करेगा, इसलिये उनको चुस्त-दुरुस्त रखने की चिंता इस बजट में की गई है। बजट में तीनों विधानसभा में एक-एक जिम खोलने का प्रस्ताव करते हुए इसके लिए 45 लाख रुपये के बजट का प्रावधान भी किया गया है।

महिला एवं बाल कल्याण

बच्चे हमारा भविष्य हैं। इनकी ठीक से परवरिष हो, वे ज्ञान प्राप्त कर सकें यह हमारा प्रयास है। इस जिम्मेदारी का अहसास बजट में किया गया। बच्चों के कल्याण के लिए कुछ प्रमुख प्रावधान किये गये हैं—

- ❖ **तारामण्डल का निर्माण :-** ग्वालियर में तारामण्डल का निर्माण किया जाएगा, ताकि युवा और बच्चे अंतरिक्ष विज्ञान की रोचक और उपयोगी जानकारी प्राप्त कर ज्ञानवर्धन करें। इसके लिए बजट में 1 करोड़ रुपये का प्रावधान किया गया है।
- ❖ **यातायात पार्क की स्थापना :-** यातायात के नियमों की जानकारी एक आवश्यक शिक्षा भी है। खेल-खेल में बच्चे यातायात के नियमों को जान सकें इसके लिए ग्वालियर में एक यातायात पार्क निर्माण करने का प्रस्ताव है। इसके लिए बजट में 10 लाख रुपये का प्रावधान किया गया है।
- ❖ **स्वास्थ्य शिविर :-** नगर निगम ग्वालियर महिला एवं बच्चों के स्वास्थ्य के प्रति जागरूक है। अपनी जिम्मेदारी को समझते हुए पिछड़ी और मलिन बस्तियों में बच्चों और महिलाओं के लिये स्वास्थ्य शिविरों के आयोजनों का प्रस्ताव किया जा रहा है। इस हेतु बजट में 15 लाख रुपये का बजट प्रस्तावित किया गया है।
- ❖ विकलांग व मूकबधिर बच्चों की शिक्षा व सहायता हेतु रुपये 1 करोड़ का प्रावधान किया गया है।
- ❖ प्रोजेक्ट उत्थान के तहत महिला सशक्तिकरण और अधोसंरचना विकास के लिए बजट में दस लाख रुपये प्रस्तावित किये गये हैं।

पेयजल

माननीय सभापति जी अब बात पेयजल की। भू-जल स्तर लगातार गिरते जाना एक गम्भीर समस्या है। इस समस्या के समाधान हेतु वाटर हार्वेस्टिंग को बढ़ावा देने, हम दृढ़संकल्पित हैं। बजट में इसके लिए 50 लाख रुपये का प्रबंध किया गया है। इसके अलावा यह भी प्रयास होगा कि जो भी व्यक्ति या संस्था इस काम में जन भागीदारी के जरिये सहयोग करेगी, उसे नगर निगम प्रोत्साहन देगा। अल्पवर्षा की स्थिति में शहर में पीने के पानी की समस्या उत्पन्न हो जाती है। पेयजल की इस समस्या के स्थायी समाधान हेतु चम्बल से पानी लाने, ककेटो तिघरा पाईप लाइन का निर्माण आदि विकल्पों पर विचार कर ठोस कार्यवाही इस वर्ष किये जाने हेतु हम दृढ़ संकल्पित हैं।

- ❖ **नवीन पानी की टंकियों, पाइप लाइन का निर्माण** :- मान. मुख्यमंत्री पेयजल मिशन के अन्तर्गत किलागेट एवं कोटेश्वर पर पानी की टंकियों के अलावा आवश्यक पाईप लाइनों का जाल बिछाने हेतु बजट में 20 करोड़ रुपये का प्रावधान किया गया है।

रोजगार और आवास

हमने अपने बजट में ऐसे प्रावधान किये हैं जिनसे प्रत्यक्ष या परोक्ष रूप से लोगों को रोजगार मुहैया हो सके और गरीबों के आवास की समस्या का निराकरण हो सके।

- ❖ **रोजगार प्रशिक्षण** – राष्ट्रीय आजीविका मिशन के अन्तर्गत शहर के युवाओं को रोजगार हेतु प्रशिक्षण देने हेतु बजट में 2 करोड़ रुपये का प्रावधान रखा गया है।
- ❖ **रात्रिकालीन मार्केट चालू करेंगे** – लोगों को रोजगार देने और दिन के यातायात को सुचारू बनाने के मकसद से रात्रिकालीन मार्केट शुरू करने की योजना है। इससे दिन में शहर की मुख्य सड़कों और फुटपाथ पर ठेले लगने से यातायात अवरुद्ध होने की समस्या से निजात भी मिलेगी।
- ❖ आधुनिक युग में यातायात के बढ़ते दबाव के कारण तांगे अब अप्रसांगिक हो गए, लेकिन यह इनके स्वामियों के लिए रोजीरोटी का एकमात्र जरिया भी है। हमारी मंषा है कि व्यस्त मार्गों से तांगे हटें भी लेकिन इनके चालकों का रोजगार भी न जाये। इस उद्देश्य से तांगा चालकों को जीरो ब्याज पर ऑटो रिक्शा क्रय करने हेतु ऋण दिलाने का प्रस्ताव किया गया है। इस हेतु मार्जिन मनि का भार नगर निगम द्वारा सबसिडी के रूप में वहन कर बिना कोई राशि व्यय किये तांगे वाले को ऑटो रिक्शा/ई रिक्शा प्रदान किया जाएगा।
- ❖ जिन स्थानों पर यातायात बाधित नहीं होता है उन स्थानों पर कई वर्षों से चबूतरों पर व्यवसाय करने वालों ने यदि गुमटी का निर्माण कर लिया है, तो उन्हें नियमित करने की योजना शुरू करेंगे ताकि निगम की आय में भी बढ़ोत्तरी हो सके।
- ❖ स्ववित्त योजना के अन्तर्गत नागरिकों को रोजगार उपलब्ध कराने के लिए सुभाष मार्केट के पीछे, खुर्जेवाले मोहल्ले, मुरार थाना के पीछे तथा आई.एच.एस.डी.पी. परिसर (सुरेश नगर, सागरताल, गुढ़ी गुढ़ा का नाका) आदि स्थानों पर 518 दुकानों का निर्माण कराने हेतु रुपये 5 करोड़ का प्रावधान रखा गया है।
- ❖ शहरी गरीबों के लिए आई.एच.एस.डी.पी. योजना के अलावा राजीव आवास योजना के अन्तर्गत निर्माणाधीन 680 भवनों का निर्माण करने हेतु 30 करोड़ रुपये का प्रावधान रखा गया है ताकि कमजोर वर्गों एवं झुग्गीवासी हितग्राहियों को आवास उपलब्ध कराये जा सकें।

सड़कों का निर्माण व संधारण

मुझे यह कहते हुए गर्व है कि पूर्व के समय में ग्वालियर में नवीन सड़कों का निर्माण हमारी महत्वपूर्ण उपलब्धि रही है। इस कार्य में हमारे लोकप्रिय मुख्यमंत्री जी, सांसद, विधायकगण और निवर्तमान परिषद का सराहनीय योगदान रहा। लेकिन विकास एक निरन्तर चलने वाली प्रक्रिया है। नई सड़कों के निर्माण और पुरानी सड़कों का संधारण भी महत्वपूर्ण है। इसके लिए बजट में अनेकों प्रस्ताव शामिल किये गये हैं।

- ❖ सड़कें एवं पार्किंग :- नगर में पार्किंग की समस्या का समाधान करने हेतु पार्किंग सुविधा उपलब्ध कराने हेतु बहुमंजिला पार्किंग की योजना बनाई जा रही है।
- ❖ नगर में नयी सड़कों के निर्माण और संधारण के लिए बजट में 15 करोड़ रुपये की धनराशि का प्रावधान किया गया।
- ❖ माननीय मुख्यमंत्री अधोसंरचना अन्तर्गत निर्माणाधीन सड़कों के कार्य को पूर्ण करने के लिए 20 करोड़ रुपये का प्रावधान किया गया है।

अन्य महत्वपूर्ण संकल्प

- ❖ विक्टोरिया मार्केट के पुनः निर्माण हेतु 5 करोड़ रुपये का बजट प्रावधान किया गया है।
- ❖ बीओटी के तहत रोप-वे निर्माण की कार्यवाही को आगे बढ़ाया जाएगा।
- ❖ प्रोजेक्ट उत्थान के द्वितीय चरण के सफल क्रियान्वयन करने हेतु 5 करोड़ रुपये का प्रावधान बजट में प्रस्तावित किया गया है।
- ❖ फायर ब्रिगेड :- नगर निगम ग्वालियर में चुस्त व सजग फायर ब्रिगेड विभाग है। अतीत में अनेकों दुर्घटनाएँ फायर ब्रिगेड विभाग की चुस्ती एवं कार्य कुशलता के कारण टाली जा चुकी हैं। फायरमेनों में गुणवत्ता विकास हेतु फायर फायटिंग के प्रशिक्षण की व्यवस्था की जाना प्रस्तावित है। ग्वालियर नगर निगम की चुस्त-दुरुस्त फाइटिंग क्षमता की चर्चा पूरे प्रदेश में होती है। अनेकों ऐसे मौके आये जब हमारे फायर कर्मियों ने अपनी सूझबूझ से जान और करोड़ों का नुकसान बचाया। शहर के विस्तार को दृष्टिगत रखकर बजट में इसके आधुनिकीकरण और विस्तार के लिए 10 करोड़ रुपये का बजट प्रावधान किया गया है।
- ❖ आवारा पशुओं से मुक्ति :- आवारा पशु विशेषकर कुत्ते एक बड़ी समस्या है, आवारा कुत्तों की संख्या कम करने हेतु बड़े-बड़े शहरों की तर्ज पर ग्वालियर शहर में भी कुत्तों की नसबन्दी करना प्रस्तावित है। पालतू पशुओं के पंजीकरण हेतु बनाये गये नियमों को भी लागू करने हेतु प्रयास किये जायेंगे।

सदन में हमारे नये साथी

अध्यक्ष महोदय इस सदन में छः नए वार्डों से प्रतिनिधि निर्वाचित होकर आये हैं। वे इस परिवार के नए साथी हैं और मैं पूरे सदन की ओर से उनका स्वागत करता हूँ। इनमें से कई क्षेत्र अभी तक ग्राम पंचायतों के अधीन थे। इसलिये बजट में इनके विकास की विशेष चिंता की गई है। इन वार्डों में पार्षद निधि के अलावा पांच करोड़ रुपये के विशेष पैकेज का प्रावधान बजट में किया गया है जिससे सीवर, पेयजल और पहुँच मार्गों का निर्माण प्रारम्भ कराया जाएगा।

हमारी ताकत हमारे कर्मचारी

नगर निगम के सफाई कर्मचारी नगर की सफाई व्यवस्था की रीढ़ हैं, शहर को स्वच्छ रखने में उनकी महत्वपूर्ण भूमिका है। सभी सफाई कर्मचारियों की स्वास्थ्य रक्षा के लिए स्वास्थ्य बीमा करना प्रस्तावित है, इस तरह नगर निगम उनकी स्वास्थ्य सुरक्षा की गारन्टी लेगा। इसी तरह सभी नगर निगम कर्मचारियों को मेडीक्लेम कवर दिये जाने की सुविधा रखी गई है।

और अब बात सोलहवें संस्कार की

जैसा कि सर्वविदित है जन्म से मृत्यु तक सोलह संस्कारों की परम्परा है। इसमें सबसे अंतिम संस्कार मृत्यु के बाद का संस्कार है। गरीब के लिये अन्तिम संस्कार भी एक बड़े आर्थिक बोझ की तरह है। देश और अंचल में लगातार कम होते वनों के कारण भविष्य में लकड़ी के उपयोग पर प्रतिबन्ध लगाने की आवश्यकता भी पड़ सकती है। इसके लिए चुनिंदा शमषान घाटों पर कंडों से निःशुल्क अन्तिम संस्कार शुरू करने की योजना का प्रस्ताव इस बजट में किया गया है। इसके लिए 5 लाख रुपये का बजट प्रावधान भी किया गया है।

इतना ही नहीं नगर के शमषान और कब्रिस्तानों के जीर्णोद्धार के लिए भी 1 करोड़ 50 लाख रुपये का बजट में प्रावधान किया गया है।

मैं मानता हूँ कि विकास से हुए इष्क का यह रास्ता लम्बा और कठिन भी है। लेकिन सबका साथ सबका विष्वास सुषासन और सदन की दृढ़ इच्छाशक्ति के सहारे हम तमाम बाधाओं को पार करते हुए लोगों के सपनों का ग्वालियर बनाने में कामयाब हो सकेंगे। मैं इस शेर के जरिये पूरे सदन में इस बजट को मंजूरी देने और इसके जरिये एक विकसित, गौरवशाली और स्वच्छ ग्वालियर के निर्माण में सहयोग और समर्थन माँगता हूँ—

*ये इश्क नहीं आसों
बस इतना समझ लीजे,
ये आग का दरिया है,
और डूबके जाना है।*

आप सभी का बहुत-बहुत धन्यवाद। जय हिन्द, जय भारत।

संस्कृत को बढ़ावा देने के लिए युवाओं की भागीदारी करें सुनिश्चित : महापौर श्री विवेक नारायण शेजवलकर
नगर निगम द्वारा किया गया संस्कृत के विद्वानों एवं साहित्यकारों का सम्मान

ग्वालियर दिनांक— 24.03.2015— संस्कृत के विद्वान देश के गौरव है तथा इस प्रकार के आयोजन हमारे देश की परम्पराओं को जीवित रखे हुए हैं। यह आयोजन समय समय पर होते रहना चाहिए तथा संस्कृत को बढ़ावा देने के लिये युवा पीढ़ी की भागीदारी भी इस प्रकार के आयोजन में सुनिश्चित की जानी चाहिए। देशभर के संस्कृत विद्वानों को सम्मानित कर मैं स्वयं को गौरवान्वित महसूस कर रहा हूँ। उक्ताशय के विचार महापौर श्री विवेक नारायण शेजवलकर ने आज भवभूति समारोह के समापन अवसर पर संस्कृत विद्वानों के सम्मान अवसर पर व्यक्त किए।

भवभूति शोध एवं शिक्षा समिति ग्वालियर, कालीदास संस्कृत अकादमी उज्जैन एवं जीवाजी विश्वविद्यालय ग्वालियर के तत्वाधान में प्रतिवर्ष भवभूति समारोह आयोजित किया जाता है इस समारोह में देशभर से आये संस्कृत के विद्वानों एवं साहित्यकारों का सम्मान नगर निगम ग्वालियर द्वारा किया जाता है इसी तारतम्य में आज दो दिवसीय भवभूति समारोह के समापन अवसर पर नगर निगम ग्वालियर द्वारा विद्वानों का सम्मान एवं भोज कार्यक्रम जीवाजी विश्वविद्यालय के गालव सभागार में आयोजित किया गया। इस दौरान मुख्य अतिथि के रूप में महापौर श्री विवेक नारायण शेजवलकर ने सभी विद्वानों का सम्मान किया। इस अवसर पर कार्यक्रम की अध्यक्षता जीवाजी विश्वविद्यालय के कुल सचिव डॉ. आनंद मिश्रा ने की जबकि विशिष्ट अतिथि के रूप में डॉ लक्ष्मी शुक्ला, अध्यक्ष भवभूति समिति डॉ. रविशंकर दीक्षित, उपनिदेशक कालीदास अकादमी डॉ. शशिरंजन अकेला सहित अनेक गणमान्य अतिथि उपस्थित रहे।

महापौर श्री विवेक नारायण शेजवलकर द्वारा आज नगर निगम की ओर से भवभूति समारोह में देशभर से पधारे लगभग 70 साहित्यकारों एवं संस्कृत के विद्वानों का शॉल, श्रीफल प्रदान कर सम्मान किया गया। इस अवसर पर राष्ट्रीय बालभवन के बालश्री सम्मान से सम्मानित कु0 आध्या दीक्षित सुपुत्री डॉ. भारती पुजारी को अतिथियों द्वारा सम्मानित किया गया।

इस अवसर पर जीवाजी विश्वविद्यालय के कुल सचिव डॉ. आनंद मिश्रा बताया है कि संस्कृत को बढ़ावा देने के लिये जीवाजी विश्वविद्यालय द्वारा विश्वविद्यालय से सम्बद्ध सभी कॉलेजों में संस्कृत की विशेष प्रतियोगितायें आयोजित कराई जा रही है तथा युवा पीढ़ी को इस प्रकार के आयोजनों से जोड़ने के लिये कॉलेजों के छात्र-छात्राओं को भी इन आयोजनों में आमंत्रित कर उनकी भागीदारी सुनिश्चित की जा रही है। इस अवसर पर डॉ. लक्ष्मी शुक्ला, डॉ. रविशंकर दीक्षित, डॉ. शशिरंजन अकेला द्वारा भी अपने उद्बोधन दिये गये।

महापौर एवं कलेक्टर ने स्वच्छता अभियान चलाकर किया श्रमदान

ग्वालियर दिनांक 24.03.2015— नगर निगम ग्वालियर द्वारा शहर भर में विशेष स्वच्छता अभियान चलाया जा रहा है जिसके तहत महापौर श्री विवेक नारायण शेजवलकर एवं

अन्य जनप्रतिनिधिगण वरिष्ठ अधिकारियों के साथ निर्धारित क्षेत्र में पहुंचकर सफाई कर रहे हैं जिससे क्षेत्र के नागरिक सफाई के प्रति जागरूक हों। क्षेत्रीय नागरिकों को स्वच्छता की शपथ भी दिलाई जा रही है। इसी के तहत आज महापौर श्री विवेक नारायण शेजवलकर, कलेक्टर श्री पी. नरहरि, अपर आयुक्त डॉ. एम.एल. दौलतानी ने नया बाजार क्षेत्र में स्वच्छता अभियान चलाया तथा श्रमदान कर सड़कों की सफाई की।

महापौर श्री विवेक नारायण शेजवलकर द्वारा चलाये गये स्वच्छता अभियान को देखकर क्षेत्र के अनेक नागरिकों एवं छात्र-छात्राओं ने भी प्रेरित होकर सफाई के लिये आगे आये और श्रमदान किया। इसके साथ ही इस अवसर पर सभी क्षेत्रीय नागरिकों को स्वच्छता की शपथ दिलाई तथा उन्हें अन्य नागरिकों को भी जागरूक करने का आग्रह किया गया। अभियान के दौरान रैली निकालकर भी लोगों को स्वच्छता के प्रति संदेश दिया गया।

इस अवसर पर महापौर श्री विवेक नारायण शेजवलकर ने सफाई दुकानदारों से आग्रह किया कि वह अपनी-अपनी दुकान के आगे डस्टबिन रखे जिससे वह अपना कचरा डस्टबिन में डाल सके तथा निगम का कर्मचारी आकर वह कचरा उठा ले जावेगा। उन्होंने सहायक स्वास्थ्य अधिकारियों को भी निर्देश दिये कि वह दुकानदारों एवं अन्य नागरिकों से वह भी डस्टबिन रखने का आग्रह करें तथा डस्टबिन न रखने वाले दुकानदारों के खिलाफ कड़ी कार्यवाही भी की जावेगी।

इस अवसर पर क्षेत्र के नागरिकों ने कलेक्टर श्री पी. नरहरि से शिकायत की कि क्षेत्र में स्थित शराब की दुकान देर रात तक खुलती है तथा बड़ी संख्या में असामाजिक तत्व मुख्य मार्ग पर खड़े होकर शराब पीते हैं जिससे आसपास के रहने वालों एवं सड़क से निकलने वालों को काफी परेशानी होती है जिसको लेकर कलेक्टर श्री पी. नरहरि ने उन्हें आश्वासन दिया कि शराब की दुकान निर्धारित समय तक ही खुले इसके लिये कार्यवाही की जावेगी, साथ ही सार्वजनिक स्थान पर मदिरा पान करने वालों के खिलाफ भी कड़ी कार्यवाही की जावेगी।

महापौर एवं कलेक्टर ने संकटहरणी दुर्गा मंदिर पर किया 501 कन्याओं का पूजन

ग्वालियर दिनांक— 28.03.2015— पंजाबी दुर्गा भजन मण्डल मामा का बाजार द्वारा रामनवमी के अवसर पर आज 501 कन्याओं का पूजन कार्यक्रम प्रातः 10.30 बजे संकट हरणी दुर्गा मंदिर, मामा का बाजार पर आयोजित किया गया। इस अवसर पर महापौर श्री विवेक नारायण शेजवलकर एवं कलेक्टर श्री पी. नरहरि ने कन्याओं के पैर पूजकर दुर्गा माँ से जगत कल्याण की कामना की।

आयोजक मण्डल के पदाधिकारियों द्वारा दी गई जानकारी के अनुसार मामा का बाजार स्थित संकटहरणी दुर्गा मंदिर पर नवदुर्गा महोत्सव के दौरान प्रतिदिन पूजा अर्चना एवं भजन कीर्तनों का आयोजन किया गया। इसी तारतम्य में रामनवमी के दिन 501 कन्याओं का पूजन किया गया। कार्यक्रम में मुख्य अतिथि के रूप में महापौर श्री विवेक नारायण शेजवलकर उपस्थित रहें, जबकि कार्यक्रम में विषिष्ट अतिथि के रूप में कलेक्टर श्री पी. नरहरि एवं जनकार्य प्रभारी श्री सतीष बोहरे सहित बड़ी संख्या में गणमान्य नागरिक एवं क्षेत्रीय नागरिकगण उपस्थित रहे। इस अवसर पर समिति

पदाधिकारियों द्वारा शहर की 501 से अधिक कन्याओं के पैर पूजकर उन्हें खीर पूड़ी एवं मिष्ठान ग्रहण कराया गया तथा सभी कन्याओं को उपहार दिए गए। इस आयोजन में बड़ी संख्या में शहर के गणमान्य नागरिक एवं क्षेत्र के नागरिकगण मौजूद रहे।

सूचना क्रमांक/334/

महाराजा भीम सिंह राणा की प्रतिमा का अनावरण

ग्वालियर दिनांक— 28.03.2015— महाराजा भीम सिंह राणा के 259वें बलिदान दिवस पर आज उनकी आदमकद प्रतिमा का अनावरण रामदास घाटी तिराहे पर अनेक अतिथियों द्वारा किया गया।

अखिल भारतीय किसान राणा मेला आयोजन समिति द्वारा आयोजित कार्यक्रम के अवसर पर महाराजा भीम सिंह राणा की प्रतिमा अनावरण के अवसर पर मुख्य अतिथि के रूप में पूर्व केन्द्रीय मंत्री श्री विक्रम वर्मा उपस्थित रहे। जबकि कार्यक्रम की अध्यक्षता महापौर श्री विवेक नारायण शेजवलकर ने की। इस अवसर पर विष्णु अतिथि के रूप में सभापति श्री राकेश माहौर, विधायक श्रीमती वर्मा, एमआईसी सदस्य श्री धर्मेन्द्र सिंह राणा, पूर्व नेता सत्तापक्ष श्री सुषील वर्मा सहित बड़ी संख्या में नागरिक गण एवं समिति पदाधिकारी मौजूद रहे। इस अवसर पर मुख्य अतिथि श्री वर्मा ने कहा कि महाराजा भीम सिंह राणा युवाओं के लिए प्रेरणा के स्रोत हैं, आज के युवाओं को उनसे प्रेरणा लेनी चाहिए। वहीं इस अवसर पर महापौर श्री शेजवलकर ने कहा कि ग्वालियर शहर में महाराजा भीम सिंह राणा जी की प्रतिमा स्थापित होना शहरवासियों के लिए गर्व की बात है, उनके बलिदान को हमेशा याद रखा जाएगा। इस अवसर पर बड़ी संख्या में नागरिकगण उपस्थित रहे।

सूचना क्र./335/

डा पापरीकर के 99वें जन्म दिवस पर महापौर ने किया उनका अभिनंदन, की दीर्घायु होने की कामना

ग्वालियर दिनांक— 28.03.2015— पूर्व महापौर डा रघुनाथ राव पापरीकर के 99वें जन्म दिवस के अवसर पर आज शहरवासियों द्वारा उनके सम्मान में मानस भवन पर एक कार्यक्रम का आयोजन किया गया। कार्यक्रम में मुख्य अतिथि के रूप में उपस्थित महापौर श्री विवेक नारायण शेजवलकर ने डा पापरीकर का अभिनंदन कर उनके दीर्घायु होने की कामना की।

मानस भवन पर आयोजित सम्मान समारोह कार्यक्रम में सभापति श्री राकेश माहौर, भाजपा के जिलाध्यक्ष श्री अभय चौधरी, जीडीए के पूर्व उपाध्यक्ष श्री राकेश जादौन सहित अनेक नागरिकगण उपस्थित रहे। इस अवसर पर महापौर श्री शेजवलकर ने कहा कि पूर्व महापौर एवं स्वतंत्रता संग्राम सैनानी डा पापरीकर का शहर के विकास में महत्वपूर्ण स्थान है, शहरवासियों को उनके अनुभव का लाभ हमेशा मिलता रहा है तथा उनकी यही कामना है कि आगे भी हमेशा उन्हें उनका मार्गदर्शन मिलता रहना चाहिए।

सूचना क्र./336/

**गांधी प्राणी उद्यान में आये नये मेहमान
31 मार्च को देख सकेंगे बच्चे**

ग्वालियर दिनांक— 29.03.2015— नगर निगम ग्वालियर के गांधी प्राणी उद्यान को बिलासपुर गांधी प्राणी उद्यान से विनिमय में एक मादा शेर एक मादा भालू एक जोड़ा षियार उक्त सभी जानवर स्वस्थ रूप से आज प्रातः 2.00 बजे ग्वालियर प्राणी उद्यान आ गये। एक दो दिन विश्राम के उपरांत इन्हें दर्शकों के मनोरंजन के लिये छोड़ा जायेगा।

वन्य प्राणी उद्यान में इन प्राणियों बदले में एक जोड़ा चिंकारा का बिलासपुर प्राणी उद्यान को दिया। इसके अतिरिक्त जो प्राणी वृद्ध होते जा रहे हैं उनके बदले में अन्य प्राणी लाने के लिये विभिन्न चिड़ियाघरों से पत्र व्यवहार चल रहा है। केन्द्रीय चिड़ियाघर की अनुमति प्राप्त होते ही चिड़ियाघर के और भी वन्य प्राणी विनिमय में प्राप्त किये जायेंगे।

सूचना क्रमांक / 339 /

महापौर श्री विवेक नारायण शेजवलकर ने किया शिक्षकों का सम्मान

ग्वालियर दिनांक— 29.03.2015— प्रांतीय अनुदानित शिक्षक कर्मचारी संघ का शिक्षक कर्मचारी सम्मेलन समारोह आज डी.ए.व्ही. स्कूल में महापौर श्री विवेक नारायण शेजवलकर के मुख्य आतिथ्य में आयोजित किया गया। कार्यक्रम में संघ के अध्यक्ष श्री जितेन्द्र सिंह भदौरिया, सचिव श्री राघवेंद्र शर्मा, जिलाध्यक्ष श्री अरुण वैष्ण, महामंत्री श्री जयपाल सिंह भदौरिया सहित संघ के पदाधिकारी एवं बड़ी संख्या में शिक्षकगण उपस्थित थे।

महापौर श्री विवेक नारायण शेजवलकर ने इस अवसर पर शिक्षकों का शॉल एवं श्रीफल से सम्मान किया। उन्होंने कहा कि शिक्षक ही अच्छे समाज और देश के निर्माण में अपनी महत्वपूर्ण भूमिका का निर्वाहन करते हैं। शिक्षकों का स्थान माता-पिता से भी ऊपर रखा जाता है। उन्होंने कहा कि हमारे देश में शिक्षकों की सदैव से पूजा होती रहती है। शिक्षकों पर आज अच्छे समाज और देश के निर्माण में महती जिम्मेदारी है।

महापौर श्री शेजवलकर ने कहा कि अनुदान प्राप्त शिक्षक आज अपने अधिकारों के लिये प्रयास कर रहे हैं। उन्होंने कहा कि सत्य के लिये हमेशा ही संघर्ष करना पड़ता है परंतु जीत हमेशा सत्य की ही होती है। उन्होंने इस अवसर पर विभिन्न शिक्षकों का सम्मान किया। कार्यक्रम के प्रारंभ में संघ के अध्यक्ष श्री जितेन्द्र भदौरिया ने संघ की गतिविधियों के बारे में विस्तार से जानकारी दी।

सूचना क्रमांक / 340 /

अखिल भारतीय विराट दंगल में पहलवानों ने दिखाया अपना-अपना दम

ग्वालियर दिनांक— 29.03.2015— नगर निगम के वार्ड क्रमांक 63 अंतर्गत जलालपुर में आज अखिल भारतीय विराट दंगल का आयोजन किया गया। दंगल में अतिथि के रूप में महापौर श्री विवेक नारायण शेजवलकर, सभापति श्री राकेश माहौर, क्षेत्रीय पार्षद श्रीमती सुनीता लोधी, श्री सतीष सिंह सिकरवार, श्री केषव सिंह, भाजपा के वरिष्ठ नेता श्री महेन्द्र यादव, कार्यक्रम संयोजक श्री प्रीतम लोधी सहित बड़ी संख्या में ग्रामीण जन एवं दूर-दूर से पधारे पहलवान उपस्थित थे।

महापौर श्री विवेक नारायण शेजवलकर ने कहा कि ग्रामीण एवं पुरानी इस खेल प्रतिभा को जीवित रखने तथा और अधिक प्रोत्साहित करने के उद्देश्य से आयोजित इस दंगल के लिये आयोजकों की जितनी तारीफ की जाये उतनी कम है इस प्रकार के आयोजन प्रत्येक गांव में आयोजित होते रहना चाहिये जिससे युवाओं में खेलों के प्रति रुझान बढ़ेगा वहीं युवा अपनी सेहत को और अच्छी बनाने के लिये लालयित होंगे। उन्होंने कहा कि जलालपुर में निगम द्वारा नये स्टेडियम के निर्माण का कार्य भी किया जावेगा इसके लिये स्थान भी उपलब्ध है।

कार्यक्रम के प्रारंभ में कार्यक्रम के संयोजक श्री प्रीतम लोधी ने महापौर श्री विवेक नारायण शेजवलकर सहित सभी अतिथियों का शॉल एवं श्रीफल के साथ सम्मान किया।

निगम के लिये सेवानिवृत्त अनुभवी कर्मचारी महत्वपूर्ण— महापौर श्री विवेक नारायण शेजवलकर

ग्वालियर दिनांक 31.03.2015— नगर निगम में कई वर्षों तक अपनी सेवा देने के बाद सेवानिवृत्त होने वाले कर्मचारी एवं अधिकारी निगम के लिये अत्यधिक महत्वपूर्ण होते हैं तथा हमें उनके अनुभव का लाभ लेना चाहिये। सेवानिवृत्त कर्मचारी के लिये वह हमेषा तत्पर रहते हैं यदि सेवानिवृत्त कर्मचारियों को किसी प्रकार की समस्या है तो वह कभी भी मुझसे मिल सकते हैं। उक्ताशय के विचार महापौर श्री विवेक नारायण शेजवलकर ने आज सेवानिवृत्त कर्मचारियों के विदाई समारोह के अवसर पर व्यक्त किये।

आज आयोजित विदाई समारोह में सभापति श्री राकेश माहौर, एम.आई.सी. सदस्य श्रीमती नीलिमा शिन्दे, सासंद प्रतिनिधि श्री देवेन्द्र शर्मा, श्री शिवराम जाटव एवं अपर आयुक्त डॉ. एम.एल. दौलतानी उपस्थित रहे। आज सेवानिवृत्त हो रहे कर्मचारियों में श्री रमेश शर्मा लेखापाल, श्री मन्नुलाल मोर्य, स्वास्थ्य पर्यवेक्षक, श्री अनवर खां भृत्य, श्री काशीराम चौकीदार, श्री सलीम खान बल्कनाइजर, श्रीमती कुण्ठिया पत्नि श्री रामदास सफाई संरक्षक, श्री पातीराम पुत्र श्री छोटे सफाई संरक्षक शामिल रहे।